
LAki & v * - ■’* î\

Proletari din toate țările, uniti-vă I

|I
| ; s. •:•$.■•■

- ■
t ' ' f

ORGAN AL COMiTETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST
HKSSSi

ANUL XLII

SERIA II

NR. 11 396

4 PAGINI

50 BAN!

MARȚI

21 IANUARIE

1986

Răspunzind înflăcăratelor chemări ale tovarășului Nicolae Ceaușescu

PENTIilI DEPĂȘIREA S111! S IU IIA1A A SARCINILOR RE PIAN!

Pentru înfăptuirea programelor prioritare din economie

UTILAJE NOI Șl COMPLEXE, LIVRATE ÎN DEVANS

CONSTRUCȚIA VIITORULUI PATRIEI

Simpla enunțare a titulaturii 
principalelor mașini și utilaje, 
pe care le au de executat. în 
1986, muncitorii și specialiștii 
din cadrul întreprinderii me
canice Timișoara, sau a sec
toarelor cărora le sînt destinate 
respectivele agregate, eviden
țiază pe deplin complexitatea 
deosebită a activității ce ur
mează a fi desfășurată în sus- 
amintita uzină, adevărat me-, 
canic șef al energeticii româ
nești. Pentru că, iată, în acest 
an, aici Ia I.M.T. vor fi fa
bricate pe lingă alte nenumă
rate instalații și utilaje .ce
rute pentru traducerea in via
ță a programelor prioritare 
din economie, excavatorul cu 
rotor și o capacitate de 1 400 
tone/oră, automacaralele din 
gama cuprinsă între 16 și 140 
tone, poduri rulante și alte 
instalații pentru centralele 
nucleare, instalații pentru 
șantierele de irigații și îmbu
nătățiri funciare. Urmărind 
graficul de livrare a respec
tivelor mașini și agregate no
tăm, alături de firme străine , 

^și de întreprinderi situate în 

principalele centre miniere 
ale țării, numele unor locali
tăți de pe întreg cuprinsul 
țării, unde s-au Construit sau 
se află in construcție impor
tante obiective economice.

Se înțelege, in aceste con
diții, activitatea în noul an a 
debutat aici, la intr-un
climat de puternică dăruire și 
angajare revoluționară, de de

La întreprinderea mecanică Timișoara
plină ordine și disciplină pen
tru realizarea la timp a tu
turor mașinilor și . utilajelor 
contractate cu beneficiari din 
tară și de peste hotftre. „Pat 
fiind ciclul lung de fabrica
ție, la cele mai multe din pro
dusele cuprinse în programui 
nostru de producție, remarca 
lăcătușul Gabriel Baici, se
cretarul comitetului U.T.C., 
am căutat' șă asigurăm mai 

■ întîi- întreaga bază materială.
tot ce este necesar realizării

in 
o-

la timp a fiecărui reper 
parte. Aceasta pentru că, 
prindu-ne la-un. singur exem
plu. respectiv excavatorul de 
1 400 tone/oră. asimilat în a- 
cest an. trebuie executate 
circa 30 000 de repere, acestea 
alcătuind ansambluri ce se 
montează în carierele de lig
nit, unde este nevoie să func
ționeze ceasornic — cum se 

spune — chiar dacă nu am 
avut posibilitatea să efectuăm 
în uzină, datorită gabaritului 
mare, probele generale".

Pregătind temeinic execuția 
fiecărui subansamblu în par
te. tinerii muncitori și specia
liști ai uzinei timișorene au 
reușit să livreze deia, cu pu
ține zile în urmă, primul ex
cavator cu cupa de 130 litri, 
destinat șantierelor de îmbu
nătățiri funciare. Utilajul 
deosebit. de complex și care

începutul acestei săptămini marchează și intra
rea în cea de-a treia decadă a lunii, ultima, in care 
activitatea tuturor colectivelor de oameni ai mun
cii din economie trebuie și mai mult intensificată. 
Un prilej de înflăcărată mobilizare pentru găsirea 
celor mai eficiente căi și soluții de sporire a produc
ției, a eficienței întregii activități îl constituie în 
aceste zile adunările generale ale oamenilor muncii, 
evenimente majore în viața întregii țări, care vor 
imprima, incontestabil, un pronunțat dinamism în
trecerii socialiste din 1986, vieții economice în an
samblu. Pentru că, analizînd intr-un spirit de 
înaltă responsabilitate, pe bază de bilanț, rezulta
tele obținute în îndeplinirea prevederilor planului, 
adunările generale ale oamenilor muncii, adevărate 
forumuri supreme ale democrației noastre munci
torești, sînt chemate să hotărască asupra măsuri
lor și acțiunilor ce trebuie întreprinse in perioada 
imediat următoare pentru realizarea integrală a 
prevederilor planului pe acest an și a angajamen
telor suplimentare asumate in întrecerea socialistă, 
precum și in cadrul întrecerii uteciste „Tineretul 
— puternică forță socială în înfăptuirea Progra
mului partidului". Cunoscînd exact sarcinile ce 
revin colectivelor de muncă de pe întreg cuprinsul 
patriei, direcțiile de acțiune stabilite pentru tradu
cerea în viață a hotărîrilor Congresului al XIIÎ-lea 
al partidului, beneficiind de orientările și indica
țiile de o excepțională însemnătate pentru dezvol
tarea viitoare a țării, ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, actualele adunări generale au, totodată, 
de hotărit asupra rezolvării problemelor economice 
ale dezvoltării intensive, ale înfăptuirii noii cali
tăți.

poate fi folosit la execuția u- 
nei largi game de lucrări, res
pectiv săpături, taluzări, ia 
realizarea de canale — face 
parte din sena de șase de ast
fel de utilaje pe care uzina 
le are de livrat în acest an. 
In continuare sînt pregătite 
reperele necesare montării si 
a celorlalte cinci utilaje, de
numite in terminologia sne- 

cialiștilor drept „excavatoare 
pitic", in realitate adevărați 
giganți, care abia încap intr-o 
hală, pentru livrarea lor in 
devans. Colectivul de muncă 
al întreprinderii, toți tinerii 
de aici sînt hotărîti, de altfel, 
să livreze în devans cea mai 
mare parte a utilajelor si a- 
gregatelor cuprinse în planul 
pe acest an, conștienți fiind 
de faptul că cu cît instalatii’e 
fabricate de ei vor ajunge mai 
repede la beneficiari, cu atît 

economia țării va primi can
tități tot mai însemnate de 
cărbune și de minereuri, e- 
nergia necesară desfășurării 
producției in cele mai bune 
condiții.

O dovadă a interesului cri - 
cind manifestat de fiecare 
dintre cei aproape 3 000 deți
neri muncitori și specialiști ai 
unității, pentru execuția și li
vrarea cit mai rapidă a ma
șinilor din programul pe acest 
an. o Constituie ritmul intens 
imprimat activității. încă din 
primele zile ale anului, in fie
care din secțiile de producție. 
Astfel. în secția „mașini de 
ridicat și utilaj minier" mai 
multi tineri grăbeau montajul 
unei noi macarale de punte, 
destinată platformelor de uti
laj marin. Tot aici erau 
sate mai multe susțineri 
canizate pentru sectorul 
nier, cărucioare și alte 
ansamble pentru macarale. 
..Practic — remarca sudorul 
Nicolae Ciucă, secretarul co-

NICOLAE MILITARII 

fini- 
me- 
mi- 

sub-

(Continuare in pag. a Ill-a)

Larga perspectivă istorică a 
politicii partidului de edifica
re a societății socialiste mul
tilateral dezvoltate și înain
tare a României spre comu
nism constituie o linie direc
toare esențială a vieții po
porului român, determinată 
de necesitățile obiective ale 
progresului nostru perma
nent, de grandoarea proiecte
lor asumate in virtutea idea
lurilor revoluționare care ne 
catalizează munca, existența. 
Această caracteristică efectiv 
practică a politicii partidului 
este emanația unei opțiuni 
ideologice profunde, de sun- 
stanță filosofică, și anume 
concepția că prezentul țârii 
trebuie văzut in dinamica lui 
spre miine, că el nu trebuie 
rezumat și comprimat în limi
tele a ceea ce este imediat. 
Problemele pe care le avem 
de rezolvat sînt extrem de 
complexe, au o rezonanță 
care solicită intervale de timp 
remarcabile, deși succesele 
dobindite au darul să lărgeas
că continuu spațiul temporal 
al vieții noastre în sensul cu
rent, calendaristic.

I se datorează tovarășului 
Nicolae Ceaușescu imprima
rea acestei generoase deschi
deri spre viitor a politicii 
partidului, ea însăși fiind un 
factor hotărîtor pentru reali
zarea obiectivelor și sarcini
lor ridicării României la cote

Din marea carte a istoriei noastre naționale

„Vrem ca românii să aibă o patrie
liberă, independentă

La 24 Ianuarie 1859 prin 
Unirea Principatelor iîoldo- 
vei și Munteniei se semna 
actul de naștere al României 
moderne, glorios inceput de 
drum la capătul căruia peste 
numai 59 de ani poporul ro- 

| mân va definitiva „visarea 
iubită" înscrisă cu litere de 
foc in inimile și faptele oa
menilor pămintului nostru.

Mărturie vie a luptei pen
tru unitate națională, presa 
românească a fost o armă 
prețioasă și eficientă in am
plul capitol al propagandei 
desfășurate cu entuziasm și 
tenacitate de forțele patrioti
ce în țară și in afara hotare
lor ei,, contribuind mai ales 
la conștientizarea maselor 

, populare, la întreținerea unei 
atmosfere revoluționare. în- 
fruntind dificultăți financiare 
și mentalități învechite, rigo
rile unei cenzuri severe, diri
jate de puterile suzerană și 
protectoare, purtînd titluri de 
rezonanță națională mobiliza
toare — Dacia. România — 
presa română modernă, aflată 
la începuturile sale, răspîn- 
dită, adesea cu mari sacrifi
cii, prin toate’ provinciile 
țării, a fost un important e- 

superioare de civilizație și 
bunăstare. Nu este vorba nici 
despre voluntarism, nici des
pre subiectivism. Dimpotrivă, 
este vorba despre o plasare 
activă, rațională. ’ in timp, re- 
fuzind poziția unui viitor echi
valat cu așteptarea timpului 
ce vine orișicum. în spirit re
voluționar. comuniștii români

Idei-forță 
ale devenirii 

noastre 
comuniste 

au față de viitor o atitudine 
de întimpinare, de previziune 
științifică, de luare in stăpî- 
nire, marcată de certitudinea 
efortului și capacitatea de a 
conferi acestui efort un con
ținut și semnificații ce au aco
perirea practicii, . a ‘ realității.

Viitorul este un proces de 
construcție, prin noi și pentru 
noi, așadar o datorie a pre
zentului. Desigur, o asemenea 
orientare a muncii și vieții 
poporului cere raportarea des

lement catalizator și unifica
tor al culturii, al conștiinței 
naționale. Paginile presei ro
mâne puse in serviciul cau
zei unirii, al intereselor na
ționale sînt străbătute de 

fierbinți pledoarii bogat ar
gumentate în favoarea drep
turilor legitime ale poporului 
român de a trăi Jiber și ne- 
atîrnat pe pămîntul său, drep
turi atit de des încălcate de 
imperiile vecine ; evidențiind 

chisă la cerințele vitale ale ță
rii, făurind lucruri durabile, 
acele lucruri menite să intre 
în patrimoniul valorilor na
ționale. pe care să le prețu- 
iascâ urmașii. prețuindu-ne 
implicit pe noi, cei care le-am 
ctitorit. Odată cu aceasta se 
pune in evidență conștiința 
moștenirii pe care am primit-o 
și pe care trebuie s-o lăsăm 
generațiilor de după noi și la 
a cărei plămădire programul 
partidului de formare a omu
lui nou servește in cel mai 
înalt grad. Este și o dovadă 
că prețuim trecutul național,; 
in același timp argumentul de/ 
căpătii al faptelor prezent» 
care ne justifică in fața vii
torimii și ne atestă demnita
tea față de cei care ne-+iu 
precedat, luptînd pentru bine
le patriei și al poporului.' ,

Viitorul vine orișjtcum: 
timpul trece irevocabil rfi ine
vitabil. Această imagine» des
pre viitor evocă pasivitatea, 
incapacitatea înscrierii. în is
torie. pe fluxul legităților a- 
cesteia. Nimic mai străin de 
politica partidului, dte viziu
nea revoluționară a ' secreta
rului său genera! dtecît înțe
legerea timpului ca un recep- 
tacol în care generațiile sint

TRAIAN GANJU

(Continuare în pafj. a 11-a)

și unită0
necesitatea Creării unui stat 
național pentru insuși viito
rul neamului, ele prezentau 
acest lucru intr-o strinsă re
lație cu interesele generale 
europene, arătind că România 
va fi un factor de stabilitate 
și ordine în bazinul Dunării 
de Jos, interesat in dezvol
tarea bunelor relații și cola
borării cu toate statele.

Prima gazetă cotidiană apă
rută in 1838 la București 
purta sugestivul titlu de 
„România" ; revista „Dacia 
literară", scoasă la Iași, in 
1840, de Mihail Kogălniceanu 
ca și „Magazin istoric pentru 
Dacia" apărut între 1845—1847 
sub redacția transilvanului 
August Treboniu Laurian și a 
munteanului Nicolae Bălces- 
cu, militau pentru unitatea 
culturală și națională â tu
turor românilor. Alături și 
împreună cu aceste periodice 
din Principate — la care' a- 
dăugăm și prestigioasa revis
tă ieșeană „Propășirea" (1844) 
— „Gazeta de Transilvania" a 
lui George Bari țiu a susținut 
cauza dreaptă a unității, a-

DUMITRU PREDA

(Continuare în pag. a 11 ~a)

Majorarea alocațiilor și ajutoarelor pentru copii

0 NOUĂ SI GRĂITOARE DOVADĂ A GRIJII PE CARE PARTIDUL 
SI STATUL NOSTRU 0 ACORDĂ

SPRIJINIRII FAMILIILOR
Nețărmurită recunoștință 
pentru permanenta grijă 
acordată familiilor tinere

CREȘTERII SI EDUCĂRII

M-am născut și am trăit în
tr-o casă cu mulți copii și mă 
bucur că mă regăsesc mereu 
cu dragoste și dor cu frații și 
surorile mele, că toți șase îm
părtășim aceeași iubire. La rîn- 
dul meu, am trei copii pe care-i 
cresc cu drag. Știu de la pă
rinții mei, de la oamenii din 
satul în care m-am născut și 
am copilărit, că o familie ade
vărată, temeinică, nu poate fi 
formată numai din soț și soție, 
ci și din copii. împreună cu 
soțul meu, care este muncitor 
la Combinatul siderurgic din 
Galați, le purtăm de grijă și nu 
putem decit să mulțumim 
partidului și statului că ne spri
jină în mare măsură in crește
rea și educarea lor, in pregăti
rea lor pentru viață, că prin 
recentele măsuri alocația pen
tru copii a sporit simțitor, că 
de la o zi la alta dispunem de

condiții tot mai bune pentru a 
le asigura un frumos viitor. Și 
eu și soțul meu avem multe 
bucurii in munca noastră, dar 
cu adevărat fericiți ne simțim 
cind sintem cu copiii, căci ei 
ne dau sentimentul plenar al 
contribuției noastre la obține-

rea unor împliniri deosebite. 
Tocmai de aceea țin să-mi 
exprim recunoștința față de 
conducerea partidului, față de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
pentru1 dragostea permanentă 
pe care o poartă viitorului na
țiunii noastre, pentru grija cu 
care ne înconjoară in creșterea 
copiilor, pentru recentele mă
suri de asigurare a vigorii și 
tinereții poporului nostru.

MARIA NICOLAU 
muncitoare, cooperativa 

„Muncă ți artă" — Galați

O nobilă răspundere 
patriotică

Provln dintr-o familie cu co
pii mulți. Nu spun că a fost 
foarte ușor pentru părinți ori 
chiar pentru noi. Ne-am ajutat 
unii pe alții, ne-am înțeles unii 
pe alții și flecare ne-am făcut 
cite un rost in viață. Afirm că 
în anii de după copilărie, be
neficiind de noile condiții crea
te de statul nostru, ne-am bucu
rat și ne bucurăm alături de

toți oamenii cinstiți și harnici 
de roadele muncii, fiind sub 
toate aspectele în rind cu ei. Am 
12 copii. Chiar dacă se mai 
spune uneori că familia nume
roasă înseamnă sărăcie, nu am 
fost și nu voi fi niciodată de a- 
ceastă părere. Ba din contră. 
Dacă apreciem binele, bucuria 
in raport cu avuția, atunci fie
care copîl bun este o avere

inestimabilă. Construcția unei 
case iți oferă o singură bucu
rie : aceea a realizării, a mo
mentului cind te muți in ea. Un 
copil .iți aduce bucurie ori de 
cite ori afli că la școală a luat 
o notă bună, cînd după 6 ser
bare ia căminul cultural afli că 
a recitat, a cîntat, ori a dansat 
frumos, ori la o acțiune ob
ștească s-a evidențiat prin hăr
nicie, disciplină și respect față 
de oamenii mai vîrstnici. Mai 
sînt bucuriile revederii, căci 
vine și această vreme, a co
piilor plecați la școli ori la alte 
rosturi în viață. Bucurii și glo
duri. Peste toate acestea se ri
dică fericirea de a fi. de a te ști 
mamă, de a avea Ia cine te gîn- 
di, de a avea pe cine aștepta cu 
dorința firească de a afla numai 
vești bune, cu satisfacția de a 
ajuta cu experiența pe care o 
ai depășirea unor necazuri, pe 
care, mici sau mari, le pot 
avea și copiii. Cred că nu spun

AURELIA BACIUC, 
cooperatoare, C.A.P. Voțlobeni, 

județul Harghita
‘ (Continuare tn pag. a II-a)

0 datorie 
de inimă 
și gînd

L-am cunoscut la Hune
doara pe Neculai Chirica. 
Știam că se numără printre 
traducătorii lui Villon, ală
turi de Dan Boita și Romu
lus Vulpescu. și că a tălmă
cit Sonetele lui Shakespeare, 
încercare pe care au mai fă
cut-o Ion Frunzetti, Andrei 
Deleanu și, mai recent,

LAUNTÎNAR 
ANOTIMP

Gheorghe Tomozei. îl bănu
iam pe Neculai Chirica un 
filolog de scoală veche, cu 
studii temeinice, care și-a 
dobindit virtuozitatea in arta 
traducerii sub cine știe ce 
ilustră îndrumare. Cum să 
poți echivala, fără asemenea 
date, sonetele shakespearie
ne sau Balada ce se termi
nă in „r" și toate celelalte 
„opuri" ale Iui Villon, rămi- 
nind fidel tiparelor formale 
ale originalului ? Mă între
bam pe care dintre cei doi 
poeți l-a tradus direct, deci 
fără medierea altor tălmă
ciri, căci cine poate cunoaș-

GABRIELA DRAGNEA 
(Continuare in pag. a Il-a)
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■ \ spațiu al angajării concrete
întreprinderea de utilaj chi

mic Grivița Roșie București, 
9 ianuarie 1988. Adartere ge
nerală la organizațiile U.T.C. 
nr. 2 Turnătorie, 6 Mecanică, 
12 Cazangerie, 18 Mecano-e- 
nergetic, 24 Proiectare. Deci 
ira mai puțin de 5 adunări ge
nerale tatr-o singură ri 1 Ni 
m pare cam mult pentru o 
singură zi și tocmai de aceea 
eofcităm opinia tovarășului 
Ion Berriu. secretarul comi
tatului U.T.C., față de aceas
tă situație, știind că o aduna
re genernlă presupune o anu
me pregătire și chiar o se- 
rinăsă pregătire : „Adunările 
generate au început încă din 
primele ziie ale anului, ur- 
mărind să aducem in dezba
terea -tinerilor repartizarea și 
urmărirea sarcinilor concrete 
ale fteăftrui tânăr In activita
tea de producție, cit și găsi
rea crfbt mai bune căi pri
vind reedndiționarea și refo- 
losirea imaterialelor și mate
riilor prime, economisirea e- 
nergiei. Totodată, <!n fiecare 
organizație vor avea loc dez
bateri privlfld stilul și meto
dele de muncă". Totul părea 
in stilul acestei organizații re
cunoscute prin performanțele 
ei. Intr-adevăr, bine gindit, 
dar semnul de întrebare a ră
mas — nu cumva sint prea 
multe 5 adunări generale în- 
tr-o singură zi ? A reușit co
mitetul U.T.C. să coordoneze 

. cum trebuie pregătirea lor ? 
fie la comitetul U.T.C, hotă- 
rfcn, aleatoriu, să participăm 
la adunarea generală a orga- 
nteației U.T.C. nr. 2 de la 
Titmătorie. Tenia dezbaterii 
„Analiză privind modul cum 
se preocupă biroul organiza- 

1 ției U.T.C. la repartizarea de 
sarcini concrete fiecărui tînăr 
Ai parte și felul de urmărire 
ppntni realizarea lor" pledea
ză In acest sens. $i, totuși, a- 
duțnarea n-a fost, practic, o a- 
dupare generală U.T.C, ci 
doăk o VrrtîIntre desfășurată 
tot «ofc semnul comodității și 
al frTTBaHsmi’lui. Timp de mai 
bine rfte 20 de minute tinerii 
s-ati așteptat unii pe alții 
pentru a se constitui Intr-o 
adunară statutară. După felul 
cum verțeau șt cum se prezen
tau nu ste poate spune că erau 
în vreun' fol pregătiți pentra 
o dezbatere importantă, acum.

la început de an. In sftrșit, a- 
dunarea generală începe cu 
informarea politică — bună, 
la obiect. Trecindu-se la lec
tura materialului supus dis
cuției, tonul se schimbă ra
dical. Este cel ai unui text 
general, care prezintă prea 
puțină importanță pentru or
ganizație, pentru cei peste 30 
de tineri care muncesc in sec
ția turnătorie și au atltea și 
atitea aspecte de muncă și 
viață. Se amintește In mate
rial despre disciplina de pro
ducție, despre discuțiile indi
viduale care vor avea loc, 
despre tineri care „nu ne-au 
onorat cu prezența", se spune 
(chiar de către birou î) „câ 
vom căuta să ajutăm biroul 
organizației U.T.C.". Numai 
optative lipsite de exemple,

avea

fășura adunarea generală a- 
răta ca vai de lume. Fără În
doială că tot tinerii organiza
ției, in cel mult o jumătate 
de oră, ar fi putut-o face să 
arate In „termeni" acceptabili. 
Desigur, tonul reportajului 
nostru despre această aduna
re generală este „tare". Si e 
firesc să fie așa pentru că • 
inacceptabil ea lntr-o mare 
citadelă cum e întreprinderea 
de utilaj chimic „Gri vi ța Ro
șie" să fie posibilă o aseme
nea adunare generală U.T.C. 
Fără îndoială că este o intim- 
plare, dar tocmai pentru ca 
intîmplarea să nu se mai re
pete, relatăm toate acestea 
spre luare aminte la nivel de 
comitet U.T.C. Întreprindere, 
sector si chiar municipia. De 
altfel, modul de desfășurare a

UN CAZ
DE FORMALISM

de semnificația faptei. Este 
clar că materialul a fost în
tocmit la repezeală, doar de 
Eugen Crețu, secretarul orga
nizației. Corecturile făcute pe 
material aparțineau celor din 
comitetul U.T.C. pe întreprin
dere. Dar și aceste corecturi 
nu mergeau mai departe cu 
analiza activității unei orga
nizații care trebuie, în mod 
firesc, să se situeze printre 
cele fruntașe. Se recunoaște. 
In final, și tot de circumstan
ță, că activitatea nu s-a des
fășurat în cele mai bune con
diții și că „am fost nevoiți să 
trimitem aceiași tineri la toa
te acțiunile". Si că „nu toți 
membrii biroului au participat 
la realizarea sarcinilor", iar la 
„viitoarele Alegeri să ne orien
tăm spre tineri serioși". Este 
aproape ciudat stilul de mun
că în această organizație. Ac
tivitatea ei lasă foarte mult 
de dorit. O adunare generală 
este un moment de lucru, care 
evidențiază, frumos, puterea 
colectivului tînăr. Ei. bine, 
chiar și sala în care se des-

adunării și aspectul materia
lului prezentat au fost ime
diat sancționate de cei trei ( ?) 
tineri care s-au inserts la dez
bateri. „Materialul trebuia să 
aibă date precise. Am înce
put tîrziu adunarea pentru 
a trebuit să-i așteptăm pe 
din schimbul II (? 1). 
avem mai multă viață, să 
reinnoim pe noi înșine, 
căutăm mai multe satisfacții 
in ceea ce facem aici, la lo
cul nostru de muncă" (Geor* 
geta Solzaru). „Materialul a 
reliefat numai într-o oarecare 
măsură problemele 
noastre de organizație, 
argumentele concrete, 
uteciști și trebuie să 
dem chemărilor ce ne __  _
dresate. Toți muncim, aici e 
muncă grea, dar să nu uităm 
că sîntem tineri. Trebuie să 
îndreptăm aceste anomalii". 
(Ion Moraru). „Sint de acord 
cu ce-a zis tovarășul Moraru. 
activitatea biroului lasă de 
dorit. Aveți mulți tineri nou* 
veniți în organizația, de anul 
trecut. Nu ne-am preocupat

că 
cei 
SA 
ne 
sA

vieții 
Lipsesc 
Sîntem 

rSspun* 
sint a-

de ei" (Ioana Toi, membră a 
biroului organizației U.T.C.). 
Doar trei luări de cuvint pe 
marginea unui materia! care 
trebuia să se refere la sar
cini concrete pentru fiecare 
tînăr. la modul de urmărire a 
realizării acestor sarcini. Foar
te, foarte puțin despre stil de 
muncă, despre inițiative, des
pre reușite, despre angaja
mente, despre manifestarea a- 
cestei organizații la locul ei 
de muncă și în viața 
întreprinderi. Nici 
antrenarea tinerilor 
teri, de mobilizarea 
ța de organizație...

Cunosc de mulți 
organizației U.T.C. de la I.U.C. 
„Grivița Roșie" și știu că atei 
există un colectiv puternic, cu 
o organizație de tineret din
tre cele mai bune. Tocmai de 
asta punem sub semnul In- 
tîmplării adunarea generală 
ratată, căci acesta e terme
nul, de la organizația nr. 2 
Turnătorie. Un birou al orga
nizației lipsit de inițiativă, de 
orice stil de muncă și un con
trol și o îndrumare lăsate de
oparte de comitetul U.T.C. pe 
întreprindere au dus, tată, la 
acest aspect neplăcut Nu tre
buie să se uite nici o clipă că 
„Foful superior al organizației 
U.T.C. este adunarea genera
lă sau conferința uteciștilor". 
Am citat din Statutul U.T.C. 
Și tot din statut : „Organiza
țiile U.T.C. înfăptuiesc obiec
tivele Uhiuhii Tineretului Co
munist în cadrul unităților in 
Care ființează, (...) acționează 
pentru 
comunistă 
angajarea 
sarcinilor 
Sionale ; 
stimularea 
tulul de inventivitate al tine
rilor, valorificarea și dezvol
tarea aptitudinilor lor".

Norme clare deci, ghid pen
tru o foarte bună activitate, 
în raport1 cu toate acestea si 
multe sitele care dau puterea 
de ancaiare si dăruire cît si 
personalitatea Io acțiune a 
unei organizații de t’neref, !n 
organizația nr. t fgrrSUmin 
de la I.U.C. ..Grivița Rosie" 
sint multe de făcut. Grabnic și 
Cti toată 'hotărirea.

marii 
vorbă de 
la dezba- 

lor la via-

ani viața

formarea si educarea 
a tinerilor, pentru 
lor la înfăptuirea 

econom i co- prof e- 
(...) urmărind, (...) 
inițiativei și spiri-

EUGEN MtRAKSCU
*

Construcția viitorului patriei
(Urmare din pag. î) 

prinse vrtnd-nevtrind, cu fap
tele, cu viața lori Dimpotrivă, 
viitorul este o tirobîemft de 
creație, începînd cu modela
rea prezentului. Șl este o pro
blemă a fiecăruia în măsura 
în care fiecare etțe chemat să 
se afirme ca subiect al aces
tui viitor, in senetil partici
pării la asigurarea durabilită
ții țării Și poporubri pe tere
nul cel mai solid, ănume acu
mularea de avuție^ de valori.

Emblema viitoi«ih»i este 
dată de valoarea... valorilor 
pe care le făurim tă-
mîn după noi, duflă ceea ce 
noi am consumat pentru pro
pria existență. Tertnenit săi 
sint munca și ereațfe, angaja
rea deplină in înfăptuirea 
proiectelor fundamentate de 
partid, tn temeiul exigențelor 
primordiale și determinante 
al devenirii vieții noastre pe 
coordonatele progresului. Ast
fel, lupta pentru 
litate a muncii și 
ciență economică 
este în modul ce!
putință lupta pentru viitortfl 
României socialiste să ai po
porului sân. Prin tot ceea ce 
face fiecare la locul de mun
că, prin inițiative, spiritul de 
responsabilitate, - de mereu 
mal bună gospodărire a avu
ției naționale, deci eforturile 
făcute pentru ea resursele și 
rezervele pe care le avem să 
dea rezultate tot mai bune ne 
reliefează angajamentul față 
de viitor, mflitînd prin fapte 
ca prezentul muncii și vieții 
noastre să nu fie perisabil, să 
nu se consume in evenimente 
lipsite de rezonanța istoriei.

Constituie un merit al parti
dului. al secretarului său ge-

o nouă ca- 
pentru ef i- 
superioară 

mal clar ca

nernt, faptul că munca și via
ța noastră au căpătat această 
consistență in timp, că noi ne 
raportăm și ne integrăm isto
riei țării în calitate de su
biecți activi, cu conștiința cer
titudinilor că ceea ce ne pro
punem înfăptuim. Viitorul 
României socialiste, așa cum 
este el conturat în hotărîrile 
Congresului ai XÎÎI-lea al 
partidului, așa cum îl împli
nim chiar in acest moment, 
are darul de a oferi fiecăruia 
garanția succeselor, materiali- 
zînd aspirațiile și idealurile 
comuniste. Nu există, după 
cum a subliniat de atitea ori 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
o dovadă mai înaltă de spirit 
revoluționar, de patriotism 
decit grija permanentă față 
de asigurarea viitorului liber 
și demn al patriei. Iar aceas
tă grijă nu are o expresie mai 
adecvată $1 convingătoare de
cit munca, calitatea și eficlen- 

reunind într-un singur 
eforturile întregii na- 
energia creatoare a tu- 
fiilot României socia-

ța ei. 
șuvoi 
țiuni, 
turot 
liste.

Construcția viitorului patriei 
este un legămînt revoluționar, 
de inimă și conștiință, carene 
mobilizează ființa, vibrînd sub 
semnul eroicului exemplu al 
înaintașilor, «1 tuturor acelo
ra care au făcut din cauza tă
rii și poporului cauza supre
mă a vieții lor, noi înșine, 
prin ceea ce am făcut deja și 
prin ceea ce vom face în con
tinuare, fiind animați de voin
ța neclintită de a Ie oferi ce
lor ce vor veni același eroic 
exemplu de oameni care și-au 
iubit și-șl iubesc cu Înflăcă
rare țara, neprecupețind nimic 
pentru binele, progresul și li
bertatea ei.

(Urmare din pop. P
dneîndn-șt aportul la cristali
zarea ideologiei revoluționare 
naționale.

Idee-forțft a luptei de e- 
tnanclpare națională, reface
rea vechii Dacii a fbst ex
primată eu tărie in zilele 
furtunoase ale revoluției ro
mâne de la 1848. Ziarul „Con
stituționalul" afirma atunci 
tă „toate țările locuite de ro
mâni trebuie să se numească 
îndeobște România și să for
meze un stat, pentra că toate 
sint patria românilor și pen
tru că toți patrioții români, 
locuitori pe dinsele, formează 
națiunea românească care să 
fie ana și nedespărțită”. Iar 
„Pruncul român" conchidea 
ei „România toată, această 
mere familie de frați, nu 
poate fi fericită, nu poate fi 
tare și puternică decît numai 
prin unire".

Reacțlunea Intervenită în 
Principate ce urmare a înă
bușirii revoluției prin baione
tele străine și a regimului de 
ocupație, suprimarea presei 
revoluționare nu eu putut 
Insă împiedica glasul adevă
rului să pătrundă prin inter
mediul presei in rîndul mase
lor populare din țară ca și pe 
mesele diplomaților și oame
nilor de cultură din Europa.

Apărute ta Paris in anii 
1850—1851, ziarele emigrației 
române, redactate cu colabo
rarea unora dintre cele mAi 
valoroase și entuziaste con
deie ale scrisului românesc, 
și-au exprimat devotamentul 
nemărginit față de poporul 
căruța ti aparțineau trup și 
suflet, voința de a lupta pen
tru recunoașterea drepturilor 
sale, încrederea tn forțele și 
în viitorul României 
mare ți nedespărțită", 
colae Bălcescu scria 
„România viitoare”. In toam- 
pa lot 1850 : „Vrem să fim o

nație, una, puternică și li
beră prin dreptul și datoria 
noastrâ și ai celorlalte nații, 
căci voim fericirea noastră și 
avem o misie a împlini In 
omenire.».”, în timp ce, în a- 
ceeași revistă Dimitrie Bră- 
tinnu adresa chemarea: „Deș* 
teaptă-te române și ochiul 
zilei vă va găsi pe toți ne- 
atirnați, liberi și tot pămin- 
tul românesc va fi pftmintul 
românilor1. în arttcolul-pro- 
gram al revistei „Junimei ro
mâne", scoasă sub redacția 
lui G. Crețeanu și Al. Odo- 
bescu de studenții români din 
capitala Franței, In mai 1851, 
se susținea că „misiunea ti
nerilor români soldați necu- 
noscuți, dar entuziasmați de 
amorul patriei" era de a pro
paga fără încetare ideea uni-

„wna
Ni- 

în

0 datorie de inimă și gind
(Urmare din pag. I)

te în aceeași măsură engle
za lui Shakespeare și fran
ceza lui Villon ? Mă pregă
team să il întreb care i-aa 
fost profesorii, ce materiale 
ajutătoare a folosit in fie
care caz...

Realitatea spulberă lasă cu 
superioritate imaginile prin 
care ne străduim noi să o 
prefigurăm. Neculai Chirica, 
descendent al unei vechi fa
milii de răzeși moldoveni, a 
absolvit Facultatea de drept 
din București și Școala mi
litară de cavalerie de la 
Tirgoviște, a fost pe front : 
după război a practicat avo
catura la Topoloveni și a de
venit apoi consilier juridic și 
ofițer al stării civile la 
Hunedoara, unde locuiește și 
acum, după ce s-a pensio
nat.

„Cum ați ajuns la Hune
doara ?“.

„îmi căutam un post. Mi 
S-a arătat o hartă a Româ
niei și mi s-a spus să aleg. 
Am inchis ochii și am pus 
degetul pe hartă : așa am 
ajuns la Hunedoara".

De traducerea sonetelor tui 
Shakespeare s-a apucat tot 
cu ochii închiși : „La început 
nici nu știam că Shakespeare 
a scris sonete. îi citisem nu
mai teatrul. In traducere, 
pentra 
gleza. 
toare 
tradus 
te. Ce _
cut foarte malt. Și am sim
țit că trebuie să te traduc. 
Mi-am făcut rost de manua
le. dicționare, am adunat 
material despre Sonete.

Și Villon ? „Franceza « 
știam bine din școală și tot 
din vremea aceea am deve
nit un pasionat al poeziei

eă nu cunoșteam cn- 
într-o zi o cnnoscă- 
a acestei limbi mi-a 
liber citeva din sone- 
si spun ? Mi-au plă-

Iul Villon. Cind aa apărui 
traducerile operelor lui, prin 
anii ’SO, m-am gindit că aș 
putea să vin și eu ca ver
siunea mea, diferită de cele
lalte două. Am lucrat singur 
și cu multă răbdare...". Ciți 
cunoscători ai limbii france
ze nu sint și iubitori ai poe
ziei lui Vfllon ? Pentru a te 
dedica insă traducerii acestei 
poezii, alunei cind nu ții să 
te afirmi intre specialiștii de 
literatură franceză sau intre 
scriitori, t nevoie de mult 
curaj, de un imbold lăuntric 
ce depășește înțelegerea o- 
bișnuitâ. în Postfața la vo
lumul cu Operele Magistru
lui Francois Villon, Neculai 
Chirica notează l

„N-aș putea spune de ce 
și eu am încercat să tălmă
cesc operele Magistrului 
Francois Villon, deși in 
limba patriei noastre opera 
sa cnpoaștc traduceri va
loroase. Știam doar atit, că 
trebuia să încerc, pentra 
a-mi plăti o datorie de ini
mă și de gind față de omul 
care a dispărut fără nici o 
urmă, trecind din istorie fu 
legendă, față de opera sa au
reolată de acea profandă o- 
menie, care dă creației eter
nitate și creatorului, o per
manentă contemporaneitate".

Cuvintele ne care le-am 
subliniat mărturisesc noble
țea intenției tul Nccnlai Chi
rica și dezvăluie izvorul for
ței ce l-a susținut tn con
fruntarea sa cu operele lui 
Villon, și, subînțelegem, cu 
Sonetele Iul Shakespeare. A- 
ceste cuvinte ar trebui să fie 
îndemn atitor tineri, care au 
la indemină $1 cunoștințe de 
limbi străine, și biblioteci bo
gate și maeștri tn arta tra
ducerii dornici de ucenici ti
neri. care ezită încă să tși 
asume o astfel de datorie.

0 NOUĂ SI GRĂITOARE DOVADĂ A GRIJII PE CARE PARTIDUL 
Șl STATUL NOSTRU 0 ACORDĂ CREȘTERII Șl EDUCĂRII

COPIILOR, SPRIJINIRII
O nobilă răspundere 

patriotică
(Urmare din p«(j. 1)

o noutate : bucuria unei mame 
chiar dacă ea renunță uneori la 
ceva în favoarea copiilor este 
aceea de a-i vedea Sănătoși si 
curați .sătui Si cuminți, isteți 
?i harnici, frumoși și cinstiți. 
Pentru a putea avea această 
bucurie am beneficiat de un 
deosebit sprijin din partea sta
tului. Mă refer la ajutorul ma
terial, în primul rînd, acordat In 
bani, dar și In gratuitatea asis
tenței sanitare, a Invâțămintu* 
tui, ca o expresie a grijii deo
sebite pe care partidul o are 
față de om, de familie, de tină- 
ra generație. Si această grijă o 
rosimțim prin aplicarea noului 
Decret al Consiliului de Stat 
privind alocația și indemnizația 
pentru copii și ajutoarelor ce se

acordă mamelor cu mai mulți 
copii. în mediul rural fiind și 
ținind cont de faptul că unit 
copii sînt deja la rosturile lor, 
beneficiez in condițiile recentu
lui decret de 2 500 lei lunar. E 
o sumă foarte frumoasă. Foarte 
frumoase și nobile sint cerin
țele adresate fiecărei mame de 
către partidul și statul nostru, 
de către tovarășul Nicolae 
Ceaușescu în dorința de a ri
dica prin generațiile de aîi 
România pe cele mai înalte 
culmi de civilizație și progres : 
să creștem oameni. Să ne edu
căm copiii în spiritul muncii și 
al dragostei pentru patrie, al 
respectului pentru partid și po
por, pentru viață. Răspunderea 
și mindria de a fi mamă este 

pa
și mîndria de a fi mamă 
o răspundere și o mlndrie 
triotică.

Mulțumim din inimă
președintelui țării

Am patru copii si simt, fără 
îndoială, lesne de înțeles, satis
facția ?i adinca recunoștință cu 
care am luat cunoștință de pre
vederile Decretului Consiliului 
de Stat privind alocația de stat 
și indemnizația de naștere, aju
toarele ce se acordă mame
lor cu mai mulți copii, copiilor 
de militari in termen, precum 
și Indemnizația de naștere. Re
cunoștință pe care asemenea 
tuturor părinților din patria 
noastră o port partidului, 
secretarului său general, tova
rășul NICOLAE CEAUȘESCU. 
pentru grija statornică pe care 
o acordă asigurării celor mai 
bune condiții pentru creșterea 
și educarea tinerei generații,

sprijinirii
mulți copii. Lucrez ca pperator

familiilor eu mat
chimist la întreprinderea de 
antibiotice din Iași, iar copiii
mei se numesc Claudia, Elena, 
Laura și Ana-Maria. în funcție 
de retribuția soțului meu care 
este lăcătuș la aceeași Între
prindere, vom primi de acum 
înainte alocațiile mari Insu- 
mînd 1 300 de lei la care se a» 
daugă și ajutorul lunar de 400 
de lei. Beneficiem totodată de 
un apartament proprietate de 
stat primit do la întreprindere 
și, bineînțeles, de gratuitatea in- 
vățămintului pentru copiii noș
tri, a asistenței medicale, de 
numeroase alte facilități, mlr- 
turii grăitoare ale adînculul

CRONICA TV

EMINESCIANA
In miezul iernii, cind sua

vele zăpezi învăluie țara 
gindul nostru se-nchină cu 
pioșenie la Eminescu, simbo
lul de profunzime și de in
candescentă al poeziei noas
tre.

lată, în momentul de poezie 
din „La sfirșit de săptămină" 
interpretat de actrița Maria 
Ploae, versuri eminesciene 
in dulce și sensibilă supune
re. In „Trecut-au ani ca 
nouri lungi pe șesuri" spec
tacol literar-muzical (redac
tori Mihaelâ Macoveî, Ivona 
Crtstescu, regia Andrei Bră- 
deanu) o încercare de-a crea 
o atmosferă din țesătură de 
clntec și interpretare actori
cească. Din programul radio- 
tv aflăm 
sânte despre 
siunitor 
Poetului 
primul 
dedicate 
a fost,

amănunte intere- 
istoricul emi- 

‘ închinate operei 
nostru național — 

ciclu de emisiuni 
exclusiv unei teme 

_ in 1989, „Săptămina
Eminescu". tn seria de „me- 
lo-declamații" începută in 
primăvara anului 1930 an fost 
difuzate recitaluri cu poezie 
eminesciană susținute de cel 
ce-a fost marele nostru actor 
Ion Manolescu. Și un amă
nunt : alături, improviza la 
pian... Mihail Jora I

(In paranteză fie spus, 
programul mai sus amintit 
devine din Ce in ce mai bun, 
mai interesant și mai profe
sionist ! Un amănunt semni
ficativ, istoria unui film, cu
riozități. elemente de culise, 
fotografii, reclame, careuri, 
de toate pentru toți așadar 
cu economie de spațiu și 
subtilități de machetnre. 
Articolele nefitnd semnate, 
nu știm, așadar pe cine să 
lăudăm I Așa că itu ne rămi- 
ne decît să felicităm însăși 
publicația I).

Deci da ta începuturile lor 
radioul fi televiziunea noas
tră au omagiat simbolul cel 
mei pur și mai incandescent 
al sptritualilâții noastre. E 
la mijloc o tradiție majori, 
frumoasă, demnâ pe care 
?i*n acest an redactorii și-au 
asumat-o cu deplinătate fi 
responsabilitate patriotică.

$i fiindcă a oenit vorba 
despre tradiție să spunem 
un cuvint despre „Fonoteca 
de aur", un depozit inesti
mabil, tulburător, impresio
nant, o probă de probitate, 
de asumare demnă a unei 
superbe responsabilități : a- 
ceea de a păstra, da a îngriji 
un fond de voci esențiale is
toriei culturii române. S-a 
ocupat ți se Ocupi de „Fono
teca de aur" cu devotament 
remarcabil lulius Tundrea. 
La „Amfiteatrul artelor" re
vistă TV a „Cintărli Româ
niei" (emisiune de Vidrei 
Greeu) un mozaic alcătuit eu 
plăcut tonus profesional.

Am remarcat prezența 
Ruxandrei Garofeanu, co- 
mentariul-eseu dedicat de- 
sign-ului românesc (i pre
zentarea ediției plurilinpve 
a poemului „Luceafărul" sub 
egida Uniunii scriitorilor. Ea 
a fost însoțită de lecturi pa
ralele.

Sub semnul tui Eminescu, 
așadar...

Am mai urmărit pe micul 
ecran episodul 3 din „Civili
zația metalului", un serial 
științific excelent făcut, inte
resant, incitant. Și ne-am 
gindit cu jind ta un posibil 
serial românesc ce-ar putea 
configura de pildă istoricul 
invențiilor românești. Și care 
ar putea fi de mart interes 
și-n același timp un act de 
responsabilitate patriotică. 
CLEOPATRA LORINȚIU

FAMILIILOR TINERE
umanism, al politicii generoase 
a partidului și Statului. Datoria 
noastră firească, implicită este 
să răspundem acum fâdndu-ne 
datoria cu maximă competență 
și devotament, pentru dezvol
tarea intensivă a țării, pentru 
a crește copiii noștri viguroși 
și frumoși pentru viitorul pa
triei, pentru continua ei inflo- 
rire. încă din primele zile ale 
anului, întreprinderii noastre 
i-au revenit sarcini sporite și 
de aceea doresc ca aportul pe 
care am să mi-l aduc să fie

mat mare, mai convingător. A- 
ducem, deci, cinstire țârii prin 
faptele noastre de muncă, adu
cem acum in acest ianuarie a- 
niversar gindul nostru curat, 
tradiționala urare de mulți ani 
fericiți In fruntea partidului șl 
statului nostru aceluia care este 
ctitorul condițiilor minunata 
pentru toți copiii țării, pentru 
viitorul său luminos.

ELENA LIPȘA 
operator chimist 
ta Întreprinderea 

de Antibiotice din Iași
— - - • » _ _ AMinunate condiții pentru 

a ne orește și educa copiii
Pentru noi cei care ne-am 

născut și trăim in bazinul mi
nier Comănești, copiii au fost 
dintotdeauna cele mai mari 
bucurii. Am simțit-o pentru 
prima dată in casele părinților 
noștri care ne-au crescut și edu
cat pentru muncă și viață în 
demnitate căci numai așa se 
poate Împlini omul. Ceea ce fa
cem și noi ia rîndul nostru, îm
preună cu soțul meu Mitică Ba- 
fica, miner la întreprinderea din 
Comănești. Avem la rindul nos
tru una din cele mai mari da
torii. De a crește cei 8 copii pe 
care-t avem in cultul pentru 
muncă și cinste, pentru o viață 
liberă și fericită.

Noul Decret al Constlluluf de 
Stat constituie încă o dovadă 
grăitoare a grijii pe care parti
dul fi statul nostru, personal 
tovarășul NicrHae Ceaușescu o 
acordă familiilor cu mai mulți 
copii. Creșterea și educarea lor 
nt! stat in permanență in atenția 
statului nostru care le-a creat 
minunate condiții de învățătură 
pentru a deveni oameni de nă
dejde. într-o țară in care omul 
a devenit valoare supremă, in 
care bunăstarea iul se află In

centrul politicii partidului și 
statului, ml se pare o datorie 
do onoare din partea fiecărei 
familii de a da viață și da a 
crește cît mai mulți copii.

Desigur, fiecare dintre noi in- 
timpină și bucurii și necazuri. 
Dar atunci cind sintem mai 
mulți toate trec mai ușor, greu
tățile sint tnlâturate mult mai 
repede. Nimic nu mi se pare 
mal frumos și mai plin de ome
nesc decit clipa cind soțul meu 
reîntors din șut e«te intimpinnt 
de copii, stă de vorbă cu ei, ii 
mingiie și ii sărută. Răspunde
rile noastre sint foarte mari. 
Dar, beneficiind de grija stator
nică a partidului, cel mal pildui
tor exemplu fiind recentul 
Decret, alocația pentru copiii 
noștri se triplează, iar eu la rin- 
dul meu voi primi tunar încă 
500 de lei. Avem deci create 
toate condițiile ca sâ asigurăm 
copiilor noștri tot ceea ce au 
nevoie pentru a se instrui, pen
tru a se forma ca oameni de 
nădejde ai societății noastre 
socialiste.

MARIA BALICA, 
casnică, 

Comănețtl, județul Baedu

In om, nawi
REPERE BUCUREȘTENE

Capitala țârii, București, 
distinge Intre altele ptin 

bogâtta de clădiri monumen
tale care dau farmec orașu
lui. Le admiră vizitatorii, 
noi, bucurețtenii, ne mindrttn 
cu ele pentru că le putem 
privi cind dorim. StrAint de 
Capitală ori nu, mulți dintre 
noi nu cunosc insă totul des
pre istoria acestora, lată de 
ce ng-am gindit, ca inceplnd 
de azi, să prezentăm la 
această rubrică date, infor
mații utile despre monu
mentele Capitalei.
• Ateneul Român. Lttcră- 

rile de construire a aces
tui monument de arhi
tectură din centrul orașului 
au început in 1885, fiind în
cheiate in 1888. A fost con
struit prin contribuție publi
că și prin stăruința unor 
oameni de Cultură ai vremii 
pentru a servi drept sediu 
societății culturale „Ate
neul Român". Planurile clă
dirii, In stilul clasicismului 
francez al secolului al 
XlX-lea, aparțin arhitectu
lui Albert Galeron, iar de-

corația tnterioard, picturalul 
Costin Petrescu.

• Biblioteca centrală uni
versitară. Clădirea, in stil 
clasic frantet, monument de 
arhitecturi, a fost ridicată 
intre 1891 și 1893 (extinsă 
ulterior in 1914), după pro
iectele arhitectului francat 
Paul Gotterenu. A găzduit 
inițial Biblioteca fundației 
(1895—1948).
• Palatul Republicii. Con

strucția acestui edificiu, in 
stil neoclasic, o fost reali
zată intre 1930 șl 1937 după 
planurile arhitectului Ni
colas Nenciulescu. Deterio
rată de bombardamentele 
din 1944, a fost refăcută și 
extinsă, adăpostind a2i Con
siliul de Stat și Muzeul de 
artă.
• Clădirea Casei de Eco

nomii și Conșemnatluni. 
Edificiul, in stilurile baroc 
francez și al Renașterii, a 
fost proiectată de către ar
hitectul francez Pawl Got- 
terenu, fiind ridicat intre 
1896 și 1900.

Turiști, cunoașteți muntele?

STÎNA DE VALE

Necesitatea imperioasă a 
unei prese unioniste în țară 
a impulsionat apariția Ince- 
pind din 1854 a unor perio
dice de scurtă seu mai lungă 
durată, care vor determina 
un curent de opinie combativ 
în favoarea ideii Unirii. Prin
tre acestea „Timpul” (1854— 
1855, 1856—1857) al lui Gr. Bu- 
suioceanu, „Patria” (1855) re
dactată de un grup de tineri 
patrioți în frunte cu Gr. lo- 
ranti și mai ales săptăminalul 
„România literară" al lui Va- 
sile Alecsandri (Iași, 1855), 
fidel continuator al progra
mului politic și ideologic al 
„Daciei literare" și „Propă
șirii", cu contribuția unor 
personalități de talia lui C. 
Negri, C. Negruzzi. G. Sion, 
C. Stamati, Al. Donici, Gr.

călduros patriotism, politică 
care se rezumă în aceste cu
vinte : (...) Unirea Principate
lor".

Intr-adevăr, in împrejurări
le internaționale atit de com
plexe, generate de războiul 
Crimeei și de hotărîrile Tra
tatului de pace de Ia Paris 
(1856) — prin care Moldova 
și Muntenia fuseseră puse sub 
garanție europeană, consoli- 
dîndu-și, astfel, autonomia —, 
patrioții români, fără a re
nunța la ideea unirii tuturor 
provinciilor românești, au •- 
predat ca Unirea Principate
lor, formarea unui stat na- 
țtonal-nucleu reprezintă uni
ca soluție politică viabilă, ac- 
ționind cu toată energia in 
această direcție.

Cu toate opreliștile ce I

teta „Românul", a! cărei di
rector era C.A. Rosetti. Spri
jinit de Ion C. Brătianu, E. 
Carada și E. Wînterhalder, 
obținînd colaborările de pres
tigiu ale lui D. Bolintineanu, 
Gr. Alexandrescu, G. Sion etc. 
„Românul" va imprima o di
recție politică și culturală în
chegată și deosebit de comba
tivă. La 21 septembrie 1857 
C.A. Rosetti sintetiza, astfel, 
obiectivele Partidei naționale: 
„unirea, stabilitatea, puterea 
națională, legi naționale și 
respectul eel mat deplin a! 
acelor legi".

Tot In 1857 va servi inte
resele Unirii și bisăptămîna- 
lul politic și literar bucures- 
tean ,,România", avînd ca re
dactori pe C. Bosianu, 
Sion, C. Bolliac ș.a.

G.

VREM CA ROMÂNII SA AIBĂ 0 PATRIE LIBERA, INDEPENDENTA Șl UNITĂU
Esas

„facem che- 
sentimentele 
inimile ge-

tății naționale: 
mate la toate 
nobile, Ia toate 
neroase, Îndemnăm pe toți a 
se aduna împrejurul stindar
dului pe care e scrisă deviza: 
-Unirea românilor». Numai 
uniți vom putea înainta, vom 
putea izbind! ziua luptei”.

„Gindul de care sintem a- 
nimați in toate faptele noas
tre, noi, românii, — se spu
nea in manifestul publicat in 
primul număr al „Republicii 
române" din noiembrie 1851 
— e acela de a ne uni cu toții 
intr-un singur tot, indivizibil 
(...] Voim să aibă românul o 
patrie independentă și liberă, 
o patrie cu zece milioane de 
români, care să aibă toți a- 
celeașl drepturi și aceleași 
datorii I...J voim ea România 
sâ trăiască in frăție strinsă 
cu toate națiunile”.

Alexandrescu. D. Bolintinea
nu, R. Ionescu, Al. I. Odobes- 
cu ș.a. Dar adevărata tribună 
de luptă a mișcării pentru 
unire, „operă vie de adevăr 
și patriotism", cum o caracte
riza C.A. Rosetti, va fi repre
zentată de jurnalul ~’ 
Dunării" intemeiat 
octombrie 1855, de 
gălniceanu. Scopul 
destinat in primul 
ce „au fost ținuți 
departe de viața __ ____
care incep a se trezi și cu
noaște puterea și driturile și 
aspiră prin urmare a ști și 
apoi a și lucra", nu putea să 
fie „decit politica seculară a 
românilor, politica națională, 
care spre onoarea publiciști
lor noștri se urmează și se 
sprijină de întreaga presă ro
mânească... fără excepție și 
cu aceeași neabătută rivnft și

„Steaua 
la Iași, in 

Mihail ko- 
jurnalului, 
rind celor 
pînă acum 
Inteligenții,

s-au adus, propaganda a fost 
intensificată in țară, dar și in 
străinătate. Suprimată in sep
tembrie 1856, „Steaua Dună
rii" se va tipări intr-o ediție 
franceză la Bruxelles sub a- 
ceiași titlu „L'Etoile du Da
nube" Intre 1856—1858, reapă- 
rind la Iași la 1 noiembrie 
1858. „Hora Unirii" publicată 
de ziarul ieșean la 9 iunie 
1856 va deveni un adevărat 
imn manifest al mișcării pen
tru unire la care „nu răsunat 
toate unghiurile țării și au 
tresărit toate inimile româ
nești".

în februarie 1857, oficiosul 
intern al unioniștilor devenise 
ziarul „Concordia" din Bucu
rești de sub redacția lui C.A. 
Crețulescu pentru ca in au
gust 1857 port-drapelul pre
sei române să fie preluat in
tr-o ținută inovatoare de ga-

Toamna anului 1858 a În
semnat etapa hotăritoare a 
bătăliei pentru Unire, dorință 
exprimată atit de limpede de 
Adunările ad-hoc ale Princi- 
Bațelor in urmă cu un an, 

re»a română răspundea pre
zent cu aceeași nestrămutată 
convingere că ziua mult aș
teptată se apropie. La 1/13 no
iembrie lancu Codrescu și V. 
Alexandrescu-Urechia 
să apară la laș! 
„Zimbrul și Vulturul'

tfteeau 
gazeta 

tlul prevestind Unirea procla
mată drept „voința națională, 
un adevăr cu litere neșterse 
în istoria noastră și care va 
ține în inimile românilor cit 
va ținea și existența lor ca 
națiune". Tot in capitala Mol
dovei și tot tn noiembrie 1858 
BP. Hașdeu scotea săptămî* 
naiul „România", eu un evi
dent caracter național-unio-

tilst. Intre timp Ia 11 octom
brie la București, Dimitrie 
Boltntineanu punea In servi
ciul aceluiași nobil ideal săp- 
tăminalul „Dîmbovița".

în ianuarie 1859 presa ro
mână a continuat să infor
meze cu operativitate asupra 
desfășurării evenimentelor re- 
flectînd efervescența politică 
legată de alegerea domnito
rului și spiritul care anima 
intreg poporul român, dornic 
să-și vadă încununate cu suc
ces strădaniile îndelungate. 
La vestea alegerii colonelu
lui Alexandru Ioan Cuza pe 
tronul lui Ștefan cel Mare, 
publicistul Pantazi Ghtca 
nota in coloanele „Dîmbovi
ței" : „Moldovenii ne-au dat 
dovada de înțelepciune și de 
naționalitate", indemnfnd citi
torii : „Face-vom și noi ea 
moldovenii".

Dubla alegere a lui Alexan
dru Ioan Cuza, ca urmare a 
votului de la București din 24 
Ianuarie 1859, a reprezentat 
un moment ho țări tor în evo
luția istorică a poporului ro
mân. Contemporanii înșiși au 
înregistrat cu mare emoție și 
satisfacție deplină acest mo- 

‘ “ fericire
decit a 

— citim 
ianuarie 
poate fl 
aceia a

ment istoric : „Ce 
poate fi mai mare 
unei nații întregi ?" 
tn „Românul" din 27 
1859". Ce strigare 
mai energică decît 
unei nații formlnd un singur 
suflet ?
poate 
decît 
cărei

în 
presa 
eforturile națiunii române de 
consolidare a actului istoric 
al Unirii, in lupta pentru in
dependență, pentru eliberarea 
provinciilor românești de sub 
stăpîniri străine și unirea lor 
cu România.

Ce drept legitim 
fi mal mult Încuviințat 

acela a) unei nații a 
cerere este generală T*: 
perioada care a urmat 
română s-a angajat în

• La poalele Piscului Poiana din munții Bihorului se află 
așezată o minunată stațiune — Stins de Vale, mult căutată 
iama de schiorii sportivi, dar și de cei amatori 1
• Așezarea este pitorească, aerul pur, ozonat, iar cetina 

de bran sub omăt și potecile troienite îndeamnă și in ano
timpul alb la ascensiuni montane.

• Datorită poziției sale, Stîna de Vale este o importan
tă bază de alpinism, un punct de plecare spre interiorul 
Munților Apuseni unde din loc în loc așteaptă cabanele in 
care drumețul ponte găsi un ospitalier loc de odihnă, și 
apoi mai departe, tot mai departe, pe traseele montane din 
munții de apus...
• Stina de Vale — Virful Poieni tl 557 m) — Șaua Bo- 

hodei — $aua Cumpănățelu — Adăpostul Padiș (1 280 m). 
Marcaj : bandă roșie. Durata, 6 ore.

• Stîna de Vale — Șaua Băiței (1198 m) — Cascada 
Săritoarea Ieduțului (înaltă de 15 m) — Valea Iadului. Mar
caj : punct albastru. Durata, 6 ore.

• Stîna de Vale — Șaua Băiței — Virful Poieni — Șaua 
Bohodei — Șaua Cumpănățelu. Marcaj : cruce galbenă. Du
rata, 5 ore.
• Stina de Vale — Poiana Aria Vulturului (I 300 m) — 

Valea Drăganului. Marcaj : cruce albastră. Durata, 2 ore.
• Stîna de Vale — Valea Drăganului — Cascada Moara 

Dracului (înaltă de 30 m) — Virful Buteasa — Piatra Tîlha- 
rului (1 630 m) — Șaua Cumpănățelu. Marcaj: triunghi roșu. 
Durata 8 ore.

• Cazarea la Stina de Vale se poate face Ia hotel „la- 
dolina", casele de odihni „Excelsior", „Mariana", „Liliacul", 
cabanele „Molidul", „Verde", „Cerbu", Casa de odihnă II și 
în vile.

Relații pentru petrecerea vacanței la Stina de Vale se 
pot obține la tel. 991/3 17 29-O.J.T.-Bihor, precum și la fi
lialele I.T.H.R. București.

GHEORGHE DARAGIU

—în urmă cu M 
milioane de ani in 
Antarctici» existau 
palmieri, iar apele 
oceanului atingeau 
• temperatură de 
28T ?

...lemnul de mes
teacăn siberian, 
denumii „W”, de 
culoare 
poate 
unele 
Iul 7
u specie de 
care se 
tă cu « viteză ne
așteptată, fapt ce 
le-ar permite să 
întreacă și un cal™ 
aflat in plină 
eursă ?

—in prezent, pe 
Terra sint 400 de 
vuleanl in activi
tate, din care 330 
se află in bazinul 
Oceanului Pacific?

„.ht junglele Fi-

ȘTIAȚI CĂ...

siberian, 
.W“, 

închisă, 
înlocui, in 

cazuri, oțe-
Cuba există 

raci 
deplasea-

liptneter cresc ar
bori sălbatici al 
căror freci, prin 
ardere, degajă un 
miros de benzină ? 
Localnicii folo
sesc sucul acestui 
arbore la iluminai. 
Se estimează că 
intr-un viitor nu 
prea îndepărtai a- 
cești arbori, culti
vați in plantații, 
vor asigura o 
parte din combus
tibilul necesar.

...peștii 
tori poi 
in timpul 
plasărilor, i 
care să ajungă 
30 de metri?

—începind de 
virsta de 30 de 
orice om pierde 
zilnic intre 30 000 
și 40 000 neuroni 
cerebrali, care pier 
Ireversibil, astfel 
că și creierul la

zboră- 
execnta, 

1 de
șiri tari 

la
la 

ani

eet-ineet tși reduce 
volumul?

...clima Tibetu
lui este așa de us
cată, incit uleial și 
carnea crudă se 
pot conserva In 
aer liber aproape 
un an, fără a se 
altera ? Din a- 
ceeași cauză bolile 
infecțtoase sini a- 
preape necunoscu
te, deoarece mi
crobii nu suportă 
asemenea uscăciu
ne, nici soarele ur
zitor, de munte.

...cascada Guia
na, de pe fluviul 
Parana. In unele 
perioade de timp, 
transportă un vo
lum de apă de opt 
ori mai mare decit 
cel al cascadei 
Niagara?
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TELEGRAMĂ
COMITETULUI CENTRAL

AL PARTIDULUI COMUNIST ITALIAN
Dragi tovarăși.
In numele Partidului Comunist Român, al secretarului său 

general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, al comuniștilor și oame
nilor muncii din Republica Socialistă România, avem plăcerea 
de a vă adresa dumneavoastră, comuniștilor italieni, un salut 
frățesc și cordiale felicitări, cu prilejul celei de-a 65-a aniver
sări de la crearea Partidului Comunist Italian.

Partidul nostru, comuniștii români apreciază in mod deosebit 
tradițiile de luptă ale comuniștilor italieni, bogata activitate pc 
care P.C. Italian o desfășoară, pe plan politic și social, pentru 
apărarea intereselor fundamentale ale oamenilor muncii, pentru 
transformări înnoitoare in viața societății italiene și contribuția 
sa la lupta împotriva imperialismului, colonialismului și neoco- 
lonialismului, pentru o politică nouă, de deplină egalitate intre 
toate statele lumii și respect al independenței fiecărei națiuni. 
Poporul român urmărește cu deosebit interes inițiativele și acțiu
nile desfășurate de partidul dumneavoastră pentru adoptarea de 
măsuri concrete in vederea opririi cursei înarmărilor și înfăp
tuirii dezarmării, in primul rind a celei nucleare, pentru edifi
carea unor noi relații între state, pentru instaurarea unui climat 
de pace, înțelegere și colaborare internațională.

Dăm, in aceiași timp, o înaltă apreciere eforturilor Partidului 
Comunist Italian pentru conlucrarea largă între toate forțele de
mocratice. progresiste și antiimperialiste, in lupta pentru promo
varea păcii și libertății popoarelor, pentru destindere și securitate 
în Europa și în lume.

La marea sărbătoare a comuniștilor italieni, reafirmăm satis
facția noastră față de evoluția ascendentă a relațiilor de colabo
rare și solidaritate militantă dintre partidele noastre, bazate pe 
deplină egalitate, stimă și respect reciproc, pe dreptul fiecărui 
partid de a-și elabora linia politică, strategia și tactica revolu
ționară în mod independent, corespunzător condițiilor istorice, na
ționale și sociale din fiecare țară.

Bunele raporturi de prietenie și conlucrare statornicite între 
Partidul Comunist Român și Partidul Comunist Italian repre
zintă o contribuție la dezvoltarea solidarității dintre partidele 
comuniste și muncitorești, la realizarea unei unități de tip nou 
în mișcarea comunistă și muncitorească internațională.

Sîntem convinși că aceste raporturi vor continua să se ex
tindă și să se adîncească și în viitor, in interesul popoarelor 
român și italian, al întăririi prieteniei și dezvoltării colaborării 
între țările noastre, al cauzei generale a păcii și progresului 
social.

La aniversarea partidului dumneavoastră vă dorim, dragi to
varăși, succese tot mai mari in activitatea pe care o desfășurați 
pentru apărarea și promovarea intereselor poporului italian, ale 
păcii, securității și colaborării internaționale.

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

AGENDA
Sub auspiciile Institutului de 

Științe Politice și Asociației de 
Drept Internațional și Relații 
Internaționale, la sediul ADIRI 
a avut loc luni o adunare co
memorativă, dedicată aniversă
rii Zilei de naștere a dr. Mar
tin Luther King, cunoscut mili
tant din S.U.A. pentru apărarea 
drepturilor civile ale populației

CINEMA
RACOLAREA: Victoria <20—

32.1. ) — 9; 11; 13; 15; 17; 19, ciu
lești — 9; 11; 13; 15; 17; 19, Flo- 
reasca — 11: 13; 15; 17; 19.

MARELE PREMIU: Scala — 9ț 
11: 13; 15; 17; 19, Victoria (23—
26.1. ) — 9; 1!; 13; 15; 17; 19.

DECLARAȚIE DE DRAGOSTE 1 
Capitol - 9; 11; 13; 15; 17; 19.

BUZDUGANUL CU TREI PE- 
CETI: Timpuri Noi (20—21.Î.) -
10; 14; 17; LA RĂSCRUCEA MA
RILOR FURTUNI (22—23.1.) - 9; 
11,30; 14; 16,30; 18,30; MUNȚII IN 
FLĂCĂRI (34—25.1.) —9; 11,15; 14; 
16,30; 18,30; RUG ȘI FLACARA 
(26.1.) — 9; 11,30; 14; 16,30; 18,30;

ALBA CA ZAPADA: Doina - 
9; 11; 13; 15; 17; RĂMĂȘAGUL 
(20—22.1.) — 19; MIREASMA
PLOILOR TIRZII (23—26.1.) - 19.

SECRETUL LUI BACHUS : Bu
șești — 14; 16,15; 18,30.

SPER SA NE MAI VEDEM: Fe
rentari — 15: 17; 19, Popular — 
15; 17; 19.

CĂSĂTORIE CU REPETIȚIE: 
Cotroceni — 15; 17; 19, Progresul 
— 15; 17; 19.

PRIORITĂȚI ÎN AGRICULTURĂ
A doua decadă a lunii ianuarie reprezintă un moment de 

preocupări constante pentru efectuarea la timp a lucrărilor agri
cole. O activitate febrilă se desfășoară in parcurile de mașini și 
tractoare unde sint depanate ultimele utilaje ce vor lua startul 
in apropiatele campanii. fc*

Totodată, acest anotimp este un binevenit prilej de preluare 
- & fc

o unor experiențe ce «-au dovedit eficiente in timp și aplicarea 
Ier In funcție de specificul fiecărei unități. învățămintele, conclu
ziile trase sint expresia unei permanente griji acordate înfăptuirii 
obiectivelor ce stau in centrul atenției tuturor lucrătorilor de pe 
Ogoarele județelor Arad și Cluj.

Efectuarea la timp și de calitate a tuturor lucrărilor de sezon
Pămintul bogat poate repre

zenta, de cele mai multe ori, 
garanția obținerii unor rezul
tate agricole deosebite. Depin
de însă foarte mult de preocu
parea omului ca să sporească 
fertilitatea, să-1 oblige să pro
ducă la maximum de randa
ment Așa gindesc, de bună sea
mă, in ultima vreme, și specia
liștii de la I.A.S, Nădlac, uni
tate reprezentativă a agricultu
rii arădene, aflată de multă vre
me în primele rinduri ale între
cerii socialiste pe județ și care 
se inscrie in prezent tot mai 
pronunțat pe traiectoria recol
telor record.

în acest sens, anul 1985 poa
te fi considerat un an de refe
rință pentru eforturile oameni
lor muncii de a pregăti exem
plar culturile agricole, de a va
lorifica tehnologiile cele mai 
moderne și eficiente. Primele 
semne de reușită le-a dat griul. 
Pe 600 ha, în medie cite 8 335 
kg. Un salt impresionant față 
de anii trecuți, desigur nu in- 
timplător, atita timp cit la unele 
ferme, chiar în 1984, s-au obți
nut peste 8 000 kg. Iată cum ex
periența de aici s-a extins în 
celelalte colective, optimizarea

Acțiuni temeinice, susținute la executarea reparațiilor
în această perioadă, in unită

țile agricole din județul Cluj se 
află in plină desfășurare cam
pania de reparații și revizie a 
mașinilor și utilajelor agricole, 
în atelierele centrale și la sec
țiile de mecanizare activitatea 
se desfășoară în flux continuu. 
Un exemplu concret în această 
direcție ni-1 oferă mecanizatorii 
de la S.M.A. Apahida, pe agen
da de lucru a acestora situin- 
du-se reviziile tehnice, repa
rarea tractoarelor și mașinilor 
agricole ce vor fi utilizate în 
campania agricolă de primăva
ră. Așa cum afirma inginerul 
Szekeîy Ștefan, directorul aces
teia. lucrările de reparații s-au 
declanșat imediat după înche
ierea arăturilor adînci de toam
nă. Cum e firesc, au fost între
prinse o serie de măsuri tehni- 
co-organizatorice pentru desfă
șurarea corespunzătoare a aces
tora, tntocmindu-se grafice de 
reparații în vederea înscrierii 
întregii activități in termenele 

de culoare, pentru pace șl jus
tiție.

Comunicările prezentate cu 
acest prilej au reliefat viața, 
activitatea, formația politică și 
filozofică a lui Martin Luther 
King, precum și probleme ac
tuale ale educației pentru pro
movarea drepturilor omului.

Au participat cercetători și ca
dre didactice din domeniul ști
ințelor sociale.

PROMISIUNI: Flacăra — 14,30;
18,30; 18,30.

VtNATORUti DE CĂPRIOARE: 
Ana - 9; 11; 13; 15; 17; 19, Cos
mos - 9; 11; 13; 15; 17; 19.

HELLO, TAXI!: Festival — 9; 
11: 13; 15; 17; 19, Gloria - 9; 11; 
13; 15; 17; 19.

ALICE: Patria (20—23.1.) — 8;
10; 12,15; 14,30; 16,4»; 19; MIHAI 
VITEAZUL (24.1.) — 10; 14; 17,30; 
CLIPA (25.1.) - 10; 14; 37^40; CEI 
MAI FRUMOȘI ANI (M.I.) — 9; 
11,30; 14; 16,30; 18.

ALICE: Lumina - »; 11.30; 14; 
16,30; 19.

PAN WOLODYJOWSKJ: Orivița g. |2" 15" 18-,
POTOPUL (seriile II și IV): 

Union - 9; 12; 15; 18,
FATA FARA ZESTRE: Lira - 

15; 18.
OCHI PENTRU PLINS: Viitorul 

— 15; 17; 19.
APPASIONATA: Miorița — 9 ;

11; 13; 15; 17; 19.
CONFRUNTAREA DECISIVA: 

Munca - 15; 17; 19.
INTÎLNIRE DE GRADUL ni : 

Luceafărul — 9; 12; 15,30; 18,30.
COBRA SE ÎNTOARCE: Bucu

rești — 9,15; 11; 13; 15; 17; 19. Fa
vorit — 9; 12; 15: 17; 19, Excel
sior — 9; 11; 13; 15; 17; 19, Cultu
ral - 9; 11; 13; 15; 17; 19.

structurii, pregăttrea corespun
zătoare a patului germinativ • și 
întreținerea culturii permițțnd 
atingerea unor cifre record, 
chiar și de peste 0 000 kg (la 
ferma nr. 3).

Semnificativ este, de 
nea, și un alt element, 
lâ I.A.S. Nădlac nu și-au pro
pus a rivaliza eu cooperatorii 
de la Pecica in privința griu
lui. Important pentru ei este 
saltul general al producțiilor a- 
gricole. Ia toate culturile, adică 
— intr-o accepțiune mai ge
neroasă — schimbarea opticii 
colective privind resursele a- 
cestor terenuri. Și. In acest con
text, fiecare lucrare agricolă a 
primit girul calității superioa
re, al maximei atenții, al price
perii mecanizatorilor. Așadar, a- 
proape firesc, chiar și in condi
țiile acestui an dificil, se impu
neau, dacă previziunile specialiș
tilor nu erau Înșelate, depășiri 
ale producțiilor planificate. Cele 
mai mari s-au înregistrat la po
rumb — față de 7 200 kg boabe 
STAS la hectar, un spor de 
pină la 11 000 kg boabe fizic de 
pe fiecare din cele 1200 ha. 
Concludent și mobilizator, fără 
Îndoială !

asemeJ 
Cei de

prevăzute. Reparațiile mai com
plexe la tractoare și mașini 
agricole se execută in atelierul 
central al stațiunii. Celelalte 
categorii de lucrări se efectuea
ză la nivelul atelierelor, sec
țiilor de mecanizare. Pentru 
desfășurarea corespunzătoare a 
activității, in atelierele centrale 
sint organizate trei formații de 
lucru : o echipă la recondi» 
ționarea pieselor de schimb și 
subansamblelor. o formație la 
repararea tractoarelor și o for
mație la repararea combinelor 
de cereale păioase. Noul atelier 
central al stațiunii este dotat 
cu scule, dispozitive și bancuri 
pentru efectuarea lemeinicâ a 
probelor funcționale. De ase
menea este prevăzut cu anexe 
pentru executarea lucrărilor de 
sudură, reparații de instalații 
hidraulice și electrice. Săptămi- 
nal sint introduse fn atelierul 
central un număr de 8 tractoare 
și 2 combine pentru a fi repa
rate. In prezent, pentru inten

Răspunzind^ înflăcărațelor chemai^ ale tovarășulid Nicolae Ceaușescu

Din prima lună a anului, mobilizare exemplară 
pentru depășirea substanțială a sarcinilor de plan!

Ritmurile modernizării producției, 
în pas cu cerințele afirmării noii calități

O trăsătură aparte a anului 
1986 in ÎNTREPRINDEREA ME
CANICA NAVALA Galați o 
constituie înnoirea producției, 
fapt care relevă capacitatea 
deosebită a colectivului de aici, 
format in majoritate de tineri, 
de a se adapta la cerințele eco
nomiei moderne, „tn această 
lună, ne spunea inginer Cornel 
Brandabur, șeful serviciului 
producție, 90 la sută din produ
sele cuprinse in nomenclatorul 
de fabricație sint noi. Cu toate 
acestea, pe primele două decade 
ne înregistrăm cu unele depă
șiri ale sarcinilor de plan și 
avem toate condițiile pentru a 
spori aceste producții suplimen
tare pină la sflrșitul lunii. A- 
ceasta Înseamnă că ne-am or
ganizat bine munca în fiecare 
secție și atelier, că planul de 
asimilări se realizează în ritmul 
prevăzut".

Am numărat cu inginerul 
Brandabur produsele noi reali
zate pină in ziua respectivă și 
am trecut de cifra S0. Dacă re
ținem și aspectul că acestea sint 
destinate echipării unor nave 
aflate in construcții la diferite 
șantiere navale și contractate la 
export, ne dăm mai bine seama 
de importanța deosebită a efor
turilor rodnice care se depun 
in această întreprindere gălă- 
țeană. Tocmai de aceea, am 
căutat să-l fntilnim și pe ingi
nerul cu probleme de concep
ție, Nicolae Năstase, cu ajuto
rul căruia să reliefăm consis

(Urmare din pag. 1) 
miletului U.T.C. din secție — 
cum colectivul nostru repre
zintă un punct centralizat de 
sudură, debitare și montaj e- 
lectric, bunul mers al monta
jului pe flux, ritmul de lucru 
sint hotărîte de hărnicia oa
menilor și de buna organiza
re a muncii din compartimen
tul nostru. Motiv pentru cara 
am căutat să pregătim in de
vans cit mai multe din repe
rele necesare execuției pro
duselor prevăzute pentru a- 
cest an. Ne-am organizat ac
tivitatea în așa fel incit să 
putem răspunde cu mobilitate 
sarcinilor de flecare zi, a- 
proape fiecare tinăr munci
tor din secție fiind policalf- 
ficat, știind să fie. la nevoie, 
sudor sau lăcătuș, electrician, 
puțind deservi o gamă cit mai 
largă de mașini-unelte. Refe
ritor la mașinile pe care le 
avem de realizat ar mai fi de 
subliniat faptul că din cele 
zece transportoare cu bandă, 
pentru cărbune, pe care tre
buie să le livrăm în 1986. nri- 
mul este gata pregătit pentru

in 
pro- 

producții- 
in general 
celor mai 
(verificate

Cu toate acestea, este Insă re' 
lativ ușor să pătrunzi 
tainele acestor veritabile 
grame de obținere a 
lor record 1 Lucruri 
știute. Eșalonarea 
productive soiuri . ______
vreme îndelungată pe solurile 
de aici) pe perioade diferite de 
vegetație (cu o mare pondere 
fiind Fundulea-420), premergă
toare bune — soia și păioasele 
—■ dat, mai ales, fertilizarea cu 
gunoi de grajd datorate existen
tei la ferme a unor sectoare 
zootehnice puternice permit 
menținerea pe terenurile elibe
rate de resturi vegetale a ani
malelor in stabulatie liberă, 
fapt ce contribuie la adminis
trarea fără eforturi a unor im
portante cantități de îngrășă
minte organice. Tot în categoria 
fertilizării au intrat și cele 180 
kg de substanță chimică activă 
la hectar, răspindite In prima 
fază, urmate de alte 40 kg pe 
bază de azot în momentul ce
tei de a doua prașile mecanice. 
Odată cu 
germinativ, 
și cite 7 I 
erbicid de
măsură preventivă, dublată ime 

pregătirea patului 
s-au introdus in sol 
de „eradicane", un 

mare eficiență. O

sificarea ritmului la reparații 
a sporit la 10 numărul trac
toarelor introduse săptămînal în 
atelierul central. De altfel, pe 
ansamblu, lucrările de revizie 
la tractoare și mașini agricole 
se află intr-un stadiu avansat 
de execuție. De reținut faptul 
că noile tractoare care au in
trat in dotarea secțiilor, numaj 
in anul trecut, nu necesită decit 
revizii tehnice simple. Aceasta 
permite impulsionarea ritmului 
desfășurării lucrărilor de repa
rații la celelalte utilaje agricole. 
Un accent deosebit se pune pe 
finalizarea reparațiilor la plu
guri și mașinile de semănat 
cereale păioase și prăsitoare. 
Atenție cuvenită se acordă asi
gurării pieselor de schimb ne
cesare. Astfel, echipa de recon- 
diționări iși desfășoară activita
tea in două schimburi De altfel, 
volumul piselor recondiționate 
a crescut simțitor în acest an. 
Mecanizatorii apahidenf sint 
hotărîți să depună toate efortu

tența acestor eforturi : „Pentru 
constructorii navali trebuie să 
spunem, ne-a declarat interlo
cutorul nostru, că sîntem în 
probe de casă cu instalația de 
tratare biologică a apelor uzate 
care urmează să echipeze noile 
petroliere. Tot acum facem ul
timele omologări la mașinile de 
punte acționate cu aburi pentru 
petrolierele de 150 000 tdw și 
80 000 tdw. Concomitent, reali
zăm cele din urmă omologări 
Ia vinciurile de punte cu ac
ționare hidraulică. destinate 
cargoului de 83 000 tdw care se 
realizează la Mangalia. în 1986 
vom realiza de asemenea pen
tru prima dată Vinciurile cu 
acționări hidraulice pentru pe
trolierul de 65 000 tdw de la 
Șantierul naval Galați, vinciuri
le pentru tancul petrolier de 
5 000 tdw de la Șantierul naval 
Brăila și cele destinate cargou
lui universal de 15 000 tdw 
aflat in construcție la Șantierul 
naval Galați și in perspectivă 
la I.C.N.U. Tulcea. Să mai 
amintim apoi asimilarea proto
tipului instalației de gaz inert 
și a grupului de macarale „ge
menele" de 12 X 15,5 tone prin 
producerea cărora vom contri
bui de asemenea la reducerea 
efortului valutar al țării".

Dacă avem in vedere că gra
dul de înnoire al producției pe 
1986 la I.M.N. Galați trebuie să 
fie de 25 la sută, putem spune 
că in luna ianuarie s-au pus 
baze trainice îndeplinirii aces

Utilaje noi și complexe, livrate în devans
expediție, o contribuție deose
bită la finalizarea lui și a al
tor utilaje înainte de termen 
aduc!ndu-?i-o tinerii Ion Iu- 
ras, Francisc Borzak, Mihai 
Agache".

Corespunzător celof spuse 
de tovarășul Andrei Schre- 
pler, inginer șef cu probleme 
de producție in întreprindere, 
în momentul de față forțe 
importante sint concentrate la 
finalizarea unor utilaje com
plexe destinate echipării Cen
tralei nucleare electrice de la 
Cernavoda. Pe de altă parte, 
au fost finalizate un impor
tant număr de subansamble 
din componenta excavatorului 
de 1 400 tone/oră și a mașinii 
de haldat care îl va deservi, 
subansamble ce vor fi livra e 
ritmic in șantierele de inves
tiții de pe lingă Întreprinde
rile miniere pentru montaj. 
Cu forțe sporite se lucrează 
și la execuția mașinilor de lu
cru în depozitele de cărbune 
— alte utilaje asimilate In 
premieră la Timișoara — a 
căror tehnologie a fost per
fectată, întreaga documentație 
fiind pusă la dispoziția mun

diat după răsărire de tmprăș- 
tierea a încă 1,5 l de „icedln" 
la ha, și, desigur, de cele 3 
prașile mecanice și de o prașilă 
manuală pentru culturile Inten
sive. Nu au lipsit nici tratamen
tele chimice contra dăunători
lor. Porumbul viguros și sănă
tos a putut astfel să înfrunte se
ceta și să dea rod bogat, tn 
toamnă — recolte mari, mai 
ales la ferma nr. 2. Apoi, avind 
experiența acestui an. s-a tre
cut la organizarea Ireproșabilă a 
producțiilor viitoare. Suprafața 
pentru porumb a crescut la 1 500 
ha. S-a ales sâmînță bună, pusă 
la adăpost sigur. Și, respectînd 
tradiția, gunoiul de grajd s-a 
administrat pe aproape 400 ha.

Așadar, aici, la I.A.S. Nădlac, 
monotonia succesiunii ciclurilor 
de vegetație (nepermițînd nici 
un răgaz mecanizatorilor) 
pare din ce tn ce mai puțin 
obositoare, căci cu fiecare an 
ea iși modifică elementele In
tr-o acumulare de date ce com
pun tabloul unei agriculturi de 
înaltă valoare ce folosește în 
mod superior rezervele de fer
tilitate ale solului, mereu mai 
rodnic.

GHEORGHE CRIȘAN

rile pentru încheierea reparați
ilor la termenele prevăzute. De 
asemenea se are in vedere ca
litatea și tehnicitatea efectuării 
acestora. De reținut făptui că 
fiecare mecanizator participă 
efectiv la repararea tractoarelor 
și mașinilor cu care lucrează în 
campaniile agricole. Specialiștii 
stațiunii supraveghează și con
trolează permanent calitatea 
operațiilor efectuate. Pe lingă 
efectuarea reparațiilor la trac
toare și mașini agricole o aten
ție deosebită se acordă efectuă
rii lucrărilor specifice de sezon, 
în principal este vorba de 
transportul și administrarea în
grășămintelor organice Ia coo
perativele agricole din Jucu și 
Apahida In momentul de față 
volumul gunoiului de grajd 
transportat în ci mp probează 
răspunderea și exigența cu care 
este pregătită recolta din a- 
cest an.

IOAN GAVRA 

tei sarcini. Această afirmație; 
este cu atit mai îndreptățită cu 
cit la obținerea acestor realizări 
sint mobilizați toți oamenii 
muncii din întreprindere. Dife
rite aspecte din ateliere și sec
ții ne fac să susținem că și in! 
această direcție aici se desfă
șoară o experiență aparte : s-au 
constituit colective in fiecare 
secție și atelier care string pro
punerile oamenilor muncii, idei 
și soluții pentru mai buna or
ganizare a procesului de pro
ducție, pentru modernizarea 
fluxurilor, a traseelor tehnolo
gice, pentru mai buna folosire 
a materiilor prime și a utilaje
lor etc. „Pe această bază, am 
trecut și la realizarea a noi 
măsuri de creștere a producti
vității, ne spunea inginer Cornel 
Brandabur. Dintre acestea, să 
amintim modernizarea operați
ilor de sudare și extindere cu 
20 ta sută a sudării in mediu 
protector de bioxid de carbon, 
reorganizarea și modernizarea 
sectorului de bărci din fibre de 
sticlă, precum și a secției de 
construcții metalice ÎL unde 
vrem să înființăm și o linie de 
fabricație a filtrelor de combus
tibil greu, a Separatoarelor si 
distilatoarelor".

Prefacerile numeroase din în
treprindere înseamnă, de fapt, 
îmbunătățiri substanțiale ale 
procesului de producție, înain
tarea într-un ritm mai susținut! 
pe calea creșterii nivelului teh
nic al produselor, al sporirii 

citorilor și specialiștilor din 
secțiile de producție. „într-un 
cuvint — remarca tinărul in
giner șef — trebuie reținut că 
avem create toate condițiile 
necesare realizării și chiar de
pășirii planului pe luna ia
nuarie și apoi pe întregul an, 
principalul suport al acestei 
afirmații fiind atenția acorda
tă pregătirii temeinice. din 
vreme, a fabricației din 1986. 
Seriozitatea cu care întregul 
nostru colectiv a acționat in 
acest sens".

Pregătire care se va dovedi 
în continuare hotăritoare, 
pentru că, iată, pe lingă o 
structură complexă de fabri
cație, pe lingă programul com
plex de asimilări, planul pe 
1986 prevede creșterea eu șase 
la sută a producției marfă, in 
comparație cu realizările din 
1985 .precum și sporirea pro
ductivității muncii cu 5.7 la 
sută față de aceeași perioadă. 
Creșteri Însemnate sint pre
văzute și la export — ne de
clara tovarășul Simion Guțu, 
contabilul sef al unității și se
cretar adjunct al comitetu'ui 
de partid — colectivul nostru

MINUTUL 91
• Totul deSpre transferări • Mult peste o mie de ju
cători iși vor schimba... locul de muncă! • Cluburi de 
fotbal în faliment... financiar • Noul antrenor al echipei 

Braziliei
• Transferările, la ora de 

vtrf. „Bursa" transferărilor a 
trăit, ieri, la orele prtnzului, 
momente decisive, cu cote 
maxime. Incinta federației, 
chiar »tr. V. Conta, Împrumu
tase aspectul deloc agreabil al 
unui adevftrat talcioc. ToatA 
lumea așteaptă ultima oră ! 
Datele de depunere a opțiuni
lor 5—20 Ianuarie (deci, Ieri o- 
reie 14). Dar solicitatorii nu 
prea s-au grăbit. Pină ieri di
mineața nu se înaintaseră de
cit S20 „dosare" pentru divi
ziile A, B și C, ca spre prtnz, 
tind se apropia „ora închide
rii" să sporească ta peste 1106! 
Interesant și chiar ciudat, unii 
tncă mai dădeau telefoane la 
federație să întrebe cind este 
ultimul termen (! 7). Aseme
nea întrebări au pus, chiar 
cind mă aflam acolo, cluburile 
Rapid și Petrolul. Pentru divi
zia A s-au depus acte pentru 
52 transferuri (bineînțeles, in 
afară de Rapid și Petrolul care 
au intirziat). Iată-le pe cele 
mai importante. Cele mai ma
sive „achiziții" și mai... va
loroase le-a efectuat Victoria 
București unde vor Juca In 
retur: Ion Marin, revenit in 
Capitală de la F.C. Bihor, Au
gustin (Dinamo), C*(oi (Univ. 
Craiova), Nies (F.C. Argeș), 
Lal a (Otelul Galati), Mitracu 
(Unirea Alba lulia), Tirchineci 
(Aurul Brad); ta Steaua vor 
veni N. Vlad (Metalul Bucu
rești), Gh. Ceauștlă (Chimia 
Rm. Vilcea), Iulian Moldovan 
(Metalurgistul Cugir) st vor fi 
promovați 3 juniori ; la 
Dinamo, așa cum s-a mai a- 
nunțat, vor juca 1. Damaschin 
(Politehnica Iași) și M. Mi- 
hăiescu (Flacăra Automecantca 
Moreni); pentru Sportul stu
dențesc. pină ieri, cu o oră 
inainte de închiderea terme
nului de depunere a cererilor 
de transfer, nu fusese depus 
decit dosarul lui Cristea Tu- 
dorel de la F.C.M. Brașov; la 
F.C. Olt, o suită de promovări 
din eșaloanele inferioare — in 
total 8 transferuri — printre 
care Despa (C.S.M. Reșița), G. 
Andrei (Steaua), DAnut (Strun
gul Arad), Saioe (Univ. Cra
iova) și restul de la echipele 
din Slatina: la F.C. Argeș — 
6 promovări, tn principat de. la 
Dacia Pitești; la F.C.M. Bra
șov — Șerbănicâ, Pană și Pe
tre Lucian, toți de la Sportul 
studențesc; la „U" CIuj-Na- 
goca, unul singur — Mussnay 

soit; la Gloria Buzău — o 
promovare, pe plan local — E, 
Socarici (Chimia Victoria Bu
zău); la Chimia Rm Vilcea 
— R Motoc (Sportul muncito
resc Slatina) și Gh. Ioan (Șoi
mii l.P.A. Sibiu) ; la S. C. 
Bacău: Burieanu Gh (C. S. 
Tirgoviște), N. Rachleru (Par
tizanul Bacău) și M. Florea 
(Petrolul Moinești); la F. C. 
Bihar — 6 jucători, printre 
care, losif Mureșan („U“Cluj- 
Napoca), Ștefan Petcu 
(Steaua), Cr. Drăghici (Victo
ria București) și Iulian Nem- 
țeanu (F.C. Maramureș); Uhiv. 

eficienței economice. Contribu
ția tineretului la realizarea a- 
cestor obiective este și ea deo
sebită. Dovezile șint nenumăra
te : toate produsele noi au fost 
asimilate și prin eforturile tine
rilor, la baza măsurilor de re
organizare a fluxurilor de pro
ducție, de creștere a productivi
tății muncii stau propuneri ale 
tinerilor. „Cu toate acestea, ne 
spunea Adrian Sighinaș, secre
tarul comitetului U.T.C., avem 
în vedere o implicare și mai 
amplă a tinerilor in îndeplinirea 
și depășirea sarcinilor de plan, 
tn zilele care urmează, vom 
prelua noi teme de cercetare 
pentru a le realiza prin efortu
rile tinerilor. în fiecare atelier 
vom realiza in felul acesta 
două-trei teme de cercetare. 
Sîntem apoi pregătiți să reali
zăm noi acțiuni, în sprijinul 
producției, să asigurăm reali
zarea unor lucrări urgente, să 
inițiem zile și săptămîni de 
producție record. Am demarat 
bine și fn direcția recuperării 
materialelor refolosibile, in a- 
ceste zile predind deja 58 000 
kg resturi metalice. Eforturi in
tense depunem ?i in cele 22 
cercuri de pregătire profesiona
lă pe care le-am organizat în 
cadrul politehnicii muncitorești, 
întrucît acest ritm deosebit de 
înnoire a producției ne solicită 
și nouă, tinerilor, o continuă 
împrospătare a cunoștințelor 
tehnice".

ION CHIRIC

avînd încheiate contracte pen
tru livrarea pe piața externă 
a unui important volum de 
utilaje miniere, macarale, po
duri rulante, motostivuitoare 
și altele. Apoi, cum in acest 
an am asimilat utilaje noi va 
trebui să perfecționăm o se
rie de noi tehnologii, așa cum 
este aceea potrivit căreia vom 
realiza rulmenții grei și alte 
subansamble pentru excava
toarele de mare capacitate.

Fără îndoială, adăugind la 
pregătirea bună a producției 
acestui an ritmul înalt înre
gistrat după două decade, vil 
au trecut din luna ianuarie, 
dăruirea . exemplară a tuturor 
muncitorilor și specialiștilor 
unității, concluzia care se des
prinde. in ce privește ict’v<- 
tatea tinerilor de Ia I.M.T., tn 
1986. este aceea că. pe întrea
ga durată a acestui nou an 
vom fi martorii unor remar
cabile succese, pe măsura tra
diției glorioase a unui colec
tiv de muncă, situat mereu în 
primele rinduri ale întrecerii;- 
în primele rinduri ale bătă
liei pentru progres tehnic, 
pentru calitate.

CraiOva promovează 6 juniori; 
la Poli. Timișoara — Gh. Nea- 
gu (Gloria Reșița), Popa Gh. 
(Petrolul Berea) și patru ju
cători de la Unirea Tomnatic; 
la COrvinul: S. Bătrinu (Me
talul Oțelul Roșu), I. Badea 
șl M. Ștef (ambii Metalul 
Alexandria), D. Cocirlă (Victo
ria Călan), M. Tudor (C.F.R. 
Caransebeș); la AS.A. Tg. 
Mureș — 7 promovări din ju
deț Șt municipiul Tg. Mureș 
și unul — II. Rădulescu — de 
ta F.C. Bihor. Așadar, aproape 
nimic spectaculos! Iată, am 
avut dreptate să nu dăm cre
zare zvonurilor... • Crize fi
nanciare tn fotbal, Echipele de 
fotbal engleze au înregistrat 
tn ’85 ce! mal greu an finan
ciar din Istoria lor, afirmă co
mentatorii, iar forurile sporti
ve din Londra confirmă. Simp
tomul huliganismului, soldat 
cu suspendarea echipelor en
gleze de club din cupele eu
ropene, a avut ca efect și o 
reducere a numărului de 
spectatori și de-aici, implicit, 
scăderea veniturilor. Media de 
spectatori la cele 92 cluburi 
profesioniste a fost, doar de... 
8 OM de meci! După ce Swan
sea a declarat starea de fali
ment — formație care a acti
vat tn prima ligă — alte cluburi 
au ajuns in impas financiar. 
Birmingham, de pildă, are da
torii ce depășesc 3 milioane 
de dolari, iar Leeds United — 
faimoasa echipă joacă, acum, 
tn liga secundă — a fost obli
gată, din aceeași cauză, să-și 
vindâ stadionul pentru a plăti 
creditorii. • După numâi trei 
zile. Tele Santana s-a râz.gin- 
dit. De o bună perioadă de 
timp antrenorul brazilian Tele 
Santana face declarații că nu 
va da curs solicitării de a pre
lua conducerea tehnică a na
ționalei carioca. Amintim că 
el a mai fost antrenorul na
ționalei în 1982, la C.M. din 
Spania, unde Brazilia n-a stră
lucit cu toate... promisiunile. 
Nu mai departe decit zilele 
trecute, el a refuzat categoric 
invitația. „Timpul scurt care a 
mai rămas, lipsa de, criterii 
clare privind selecționarea ju
cătorilor mă determină 86 re
fuz această funcție de mare 
răspundere. Ar fi imposibil să 
realizez ce aș dori să fac...". 
Argumente fărA replică! Nu 
știm ce a putut interveni, dar 
o știre de ultimă ore ne in
formează că reputatul tehni
cian „a fost numit antrenor al 
reprezentativei de fatbal a ță
rii sale" potrivit unei declara
ții a noului președinte al Con
federației braziliene de fotbal 
(C.B.F.), Octavio Pinto Gui
maraes O fi avut-conducăto
rul federației „argumente" se
rioase incit Tele Santana s-a 
răzgindit doar după trei zile... 
..Insistența conducătorilor fe
derației, a jucătorilor șl, mai 
ales, a iubitorilor fotbalului 
brazilian m-au tăcut să ac
cept această grea misiune!". 
Fără comentarii.

C. VASILE
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Pe cîțiva quadrați
• BRAȘOV. Tinerii din principalele unități economice 

ale județului au finalizat recent o „Săptămină record in 
producție și calitate". A fost realizată o producție supli
mentară in valoare de peste 7 milioane lei, concretizată in 
43 tractoare, 50 radiatoare, 2 000 burghie, 200 mandrine, 
4 000 biciclete, 21 000 seturi piese de schimb A BRĂILA. 
Tinerii de la Combinatul de fibre, celuloză și hirtie și În
treprinderea „Laminorul" au realizat peste pian o produc
ție tn valoare de peste 600 000 lei, concretizată'in 100 t acid 
sulfuric, 10 t sulfuri de carbon, 4 t produse macromoiccu- 
lare, 9 t sirmă trefilată ® BUZĂU. Sub genericul inițiati
vei „Producția netă — eficiența muncii noastre" peste 3 000 
de tineri din unitățile județului vor realiza o producție su
plimentară de peste 700 000 iei. • DÎMBOVIȚA. 89 t ciment, 
4 200 lămpi electrice, 3 800 mp țesături, 5 t oțel — acestea 
sint produsele realizate de tineri prin acțiunile de muncă 
in sprijinul producției.

Lirice
TINEREȚEA POEMELOR

Deosebit de activ continuă 
să fie Cenaclul literar „Da
niel Turcea" al tinerilor de 
la întreprinderea „Automa
tica" din Capitală. Printre 
numeroasele manifestări me

nite să stimuleze pasiunile 
literar-artistice ale membri
lor săi amintim organizarea 
celei <ie-a IlI-a ediții a 
Concursului de poezie „Da
niel Turcea". Printre lau- 
reați se numără de această 
dată Constantin Dracsin 
(Botoșani) și Ioan Bran

Tradiții
PE ARIPILE VlNTULUI

Motiv literar 
sau... piese de mu
zeu, morile de vînt 
reintră in actuali
tate ca surse de e- 
nergie neconven
țională, restabilind 
o veche tradiție. O 
inițiativă lăudabi
lă in acest sens au 
avut și locuitorii 
comunei C. A. 
Rosetti din jude
țul Tulcea. Pe

scheletul unei mori 
mai vechi, lăsată 
ani de-a rîndul in 
părăsire, o echipă 
de dulgheri, con
dusă de bătrinul 
meșter Ion Sieten- 
co, a construit o 
moară nouă, înaltă 
cit o casă cu trei 
etaje. Realizată 
după principiile 
unei tehnici stră
vechi, instalația

Foto-album

în serele Grădinii Botanice din București

Foto; GH. VINȚ1LA

UN TALENT PRECOCE

Ioana Atudoroaie este un 
real talent La 6 ani, cei ce 
o ascultau interpretind la 
pian Preludiu in do major 
de Bach. Capriciu și Fante
zie de Mendelsohn, Trei e-

VULCANI ÎN MINIATURĂ
Un Interesant fenomen natura! tl constituie vulcanii noroioși 

din zona localității Berea, județul Buzău, La poalele unui deal, 
emanațiile de gaze din solul sârăluros creează mici „erupții" de 
noroi cenușiu și rece, minusculi vulcani pe care localnicii i-au 
numi» „bolboroși". Este o zonă unică in țară, atit prin priveliștea 
fenomenului in sine, cit și prin universul botanic ce 1 se asocia
ză: plante specifice, cu o înfățișare apropiată celor deșertice. 
Berea, deci, un posibil punct de reper pentru traseele dumnea
voastră turistice.

„VARIETĂȚI"

ORIZONTAL: 1) 
Plin de energie. 2) 
O bună curățire. 
3) Nu-I pătrunde 
lumina — înveliș 
pentru geologi. 1) 
Cu puține grade 
de libertate. 5) 
Plin eu vinars — 
Se inspiră din na
tură — Sonet fi

nal ! 6) Soare e-
giptean — tncepe 
vraja! — Pană de 
despicat lemne. 7) 
Drumuri cosmice 
— Unsoare. 8) Pi- 
mint îngrășat. 9) 
Inima Moldovei — 
Redus la jumătate! 
10) Cu același 
nume (sing.) —

(Satu Mare) — premiul de 
poezie; Bogdan Ghiu (pen
tru debutul în volumul 
„Nouă poeți", editat de 
„Cartea Românească") și 
Dan Ion Nasta (pentru vo
lumul de traduceri în lim
ba franceză „Tineri poeți 
români" apărut la Editura 
Eminescu) — premiile re
vistei „Punctul", a cenaclu
lui. Premiile pentru tradu
ceri din poezia lui Danie! 
Turcea au fost conferite lui 
Mircea Dobrovicescu (Bucu
rești) și Marii Reclaru (Iași).

este alcătuită in în
tregime din lemn, 
fără să se fi bătut 
nici un cui, are 6 
aripi lungi de circa 
10 m și late de 2 
m, reglabile în 
funcție de tăria 
vîntului. Moara 
merge și macină 
bine, fiind mult 
solicitată de locui
torii comunei și din 
localitățile înveci
nate.

cosez și Poloneză de Chopin 
ori șuita Joc, Colind, Joc de 
Palladi exclamau: formida
bil, de necrezut!

Acum, la 7 ani, elevă a 
Liceului de artă din Timi
șoara, ea se poate mindri 
că a ciștigat în 1984 premiul 
special al Concursului de in
terpretare „Lira de aur" și 
locul I, la faza republicană 
a Festivalului Cintarea 
României.

Ioana Atudoroaie (in ima
gine) incintă prin măies- 
tria-i interpretativă pe cei 
ce o ascultă, cind se află la 
pianul mult îndrăgit.

Micuța pianistă a fost ele
va profesoarei de pian Ga
briela Mineață care i-a în
drumat primii pași in artă, 
iar in prezent se pregătește 
conțin ju fiind o speranță a 
muzicii noastre. Iată de ce 
îi urăm numai succese!

Face cu ochiul. II) 
Țin evidențe zil
nice.

VERTICAL: 1)
Bine pus la punct.
2) Rumenesc pii- 
nea țării — Sint.
3) Vorbe de bine
— Curent marin 
(o).). 4) Pitici —
Susținută cu pa
tul. 5) Spus cu 
ușurare — Bucuria 
primăverii. 6) Nu- 
mâi-ătoare scrisă 
(pi.) — Avansează 
pe baza fnvirt,',i- 
lor. 7) îți fac 
scene — Cant! 8) 
Stat — A pune la 
punct. 9) împart 
timpul — Cu ochit 
după avioane. 19) 
Recomandare me
dicală — Turnul 
șahiștilor (pi.).

DINU
CRĂCIUN

Rubrică realizată de M, F. ȘANDRU



Anul Internațional al Păcii 
Angajare fermă a celor mai largi forțe sociale
în lupta pentru apărarea vieții pe planeta noastră

DELHI:
Reuniune consacrată 

problemelor dezarmării 
și securității

DELHI 20 (Agerpres).— în 
era nucleară nu poate exista 
alternativă la negocieri și co
laborare intre state — se re
levă in declarația finală a re
uniunii Comisiei independente 
pentru problemele dezarmării 
și securității, ale cărei lucrări 
s-au desfășurat, la Delhi, sub 
președinția primului ministru 
al Suediei, Olof Palme. Docu
mentul relevă importanța rea
lizării urgente a unui acord cu 
privire la interzicerea genera
lă și totală a experiențelor 
nucleare și adresează un apel 
la încheierea unui acord prin 
care să se pună în afara legii 
producerea, experimentarea și 
amplasarea de armament în 
Cosmos. Totodată, participan- 
ții au adresat chemarea de a 
se încheia cu succes tratati
vele cu privire la armele chi
mice, desfășurate in cadrul 
Conferinței pentru dezarmare 
de la Geneva, S-a evidențiat 
importanța întăririi securității 
regionale și a măsurilor vi- 
zind realizarea unei securități 
colective în diferite regiuni 
ale lumii și crearea de zone 
ale păcii.

Comisia a salutat programul 
privind lichidarea în etape a 
armelor nucleare pînă în anul 
2000, prezentat de secretarul 
general al C.C. al P.C.U.S., 
Mihail Gorbaciov, relevînd că 
această măsură constructivă 
merită cea mai serioasă aten
ție. Participanții au sa'utăt, 
totodată, reluarea dialogului 
dintre U.R.S.S. și S.U.A.

„Pace pentru spațiul 
cosmic !“

WASHINGTON 20 (Ager
pres). — Sub devizele „Nu, ra
chetelor nucleare pe orbita 
circumterestră !“, „Pace pen
tru spațiul cosmic !“, la San 
Francisco s-a desfășurat un 
forum pentru pace împotriva 
militarizării spațiului cosmic, 
la care au participat un mare 
număr de reprezentanți ai or
ganizațiilor de masă din vestul 
Statelor Unite. Participanții la 
forum au atras atenția asupra 
consecințelor periculoase ale 
realizării programului Inițiati
va de Apărare Strategică cu
noscut sub numele de „războ
iul stelelor" și au cerut Admi

S. U. A.: Manifestări pentru comemorarea 
lui Martin Luther King

WASHINGTON 20 (Ager
pres) — La Atlanta (statul 
Georgia) și in numeroase alte 
localități din S.U.A. au avut loc 
luni manifestări pentru come
morarea zilei de naștere a pas
torului Martin Luther King, cu
noscut pentru drepturile popu
lației de culoare din Statele 
Unite, asasinat în anul 1968. In- 
cepînd din 1986, în baza unei 
legi adoptate de Congres, a 
treia zi de luni din ianuarie va

Realități din lumea capitalului
RECRUDESCENTA VIOLENȚEI- 

fapte, cauze, implicații (II)
Realitățile societății capitaliste scot în evidență faptul că 

violența, manifestările agresive și antisociale, departe de a fi 
un fenomen marginal, tind să devină un fapt obișnuit, o con
stantă a vieții cotidiene. Brutalitatea, ca formă de relație in- 
terumană, ne sugerează întoarcerea la evil revoluți, la formele 
gregare de organizare a societății și la etapele primitive de 
dezvoltare a ființei umane. Dreptul celui mai puternic ia 
chipul, in sistemul capitalist, luptei nemiloase pentru profit, 
al eliminării fără nici o reținere a concurentului, al înghițirii 
și acaparării, mereu mai hrăpărețe, a noi și noi surse de capital 
și cîștig. La limită, nu este nici o deosebire intre agresivitatea 
primitivului și spiritul mercantil și lipsit de scrupule ale ca
pitalistului. Această violență primară, pusă la temelia „mo
delului uman" promovat de societatea profitului, declanșează, 
la rindul ei, alte numeroase forme de manifestare a violenței.

Ideologia profitului — 
o ideologie a violenței
Pe bună dreptate, analizînd 

mecanismele de adincime ale 
propagării violenței in socie
tatea capitalistă actuală, zia
rul vest-german „Deutsche Al- 
lgemeine Sonntagblatt" scria : 
„Violența structurală domneș
te pe străzile noastre. Ea de
termină lupta de concurență 
în domeniul economic (...). 
Violența rămîne ultimul mij
loc prin care individul care 
nu mai poate face față aces
tei lumi care îi pune atitea 
probleme, se autodistruge". 
Este concluzia la care ajunge 
și sociologul francez Yves 
Michaud în lucrarea sa „Vio
lence et politique"; el consi
deră că in lumea în care ba
nul are o putere absolută, iar 
cîștigul și profitul sînt țeluri 
supreme, goana după averi 
tot mai mari elimină valorile 
etice și umane, anulează prin
cipiile morale și decade in
tr-un pragmatism fără limite. 
Atunci cind, pentru obținerea 
capitalului, mijloacele nu mai 
contează, totul este posibil, 
iar „triumful" ascunde, sub 
faldul său iluzoriu, degrada
rea umană și corupția, frau
dele ori distrugerea prin care 
s-a clădit. Această ideologie 
care justifică orice acțiune, 
dacă duce spre ciștig, gene
rează o psihoză a agresivi
tății. „Frumos ambalate", în 
chipul modelelor de „succes" 
și „realizare" (tip „stăpinii 
imperiilor financiare", „omul 
zilei", „vedeta excentrică", 
„Superman" ș.a.m.d.), aceste 
valori, in esență nocive, se 
răspindesc și declanșează nu

nistrației să inițieze pași con- 
creți in direcția opririi cursei 
înarmărilor in spațiul cosmic. 
Ei au adoptat o rezoluție in 
care organizațiile progresiste 
din S.U.A. sînt chemate să 
inițieze o amplă campanie îm
potriva „războiului stelelor" și 
pentru încetarea cursei înar
mărilor în întreaga lume.

Avertisment în legătură 
cu consecințele unui război 

nuclear
PARIS 20 (Agerpres). — 

„Comitetul pentru pace al ce
lor 100", organizație antirăz
boinică din Franța, a organi
zat, la Universitatea Sorbona

din Paris, un colocviu in 
cursul căruia savanți francezi 
proeminenți au avertizat asu
pra consecințelor unui război 
nuclear, relatează agenția 
ADN. Relevînd că în cazul u- 
nui conflict nuclear nu ar exis
ta un învingător, cunoscutul 
genetician Albert Jacuard a 
apreciat că toți oamenii de 
știință au marea răspundere 
de a mobiliza întreaga opinie 
publică împotriva pregătirii u- 
nui asemenea război ce ame
nință existența umanității. 
Andre Jaegle, membru al 
conducerii Federației mondia
le a oamenilor de știință, a 
criticat planurile S.U.A. de 
militarizare a spațiului cosmic, 
arătind că nu există nici un 
argument științific care să jus
tifice un asemenea program, 
ce nu poate duce, după pă
rerea sa, decît la accelerarea 
cursei înarmărilor. El s-a pro
nunțat pentru intensificarea 
dialogului Est-Vest, în vederea 
menținerii păcii.

fi sărbătoare națională în S.U.A. 
în semn de omagiu față de 
lupta lui Martin Luther King 
împotriva rasismului in viața 
societății americane.

în cadrul acestor manifes
tări, la Atlanta a fost organizată 
o conferință internațională. La 
ceremonii au participat vicepre
ședintele S.U.A., George Bush, 
membri ai Congresului, alte o- 
ficialități, precum și invitați de 
peste hotare.

meroase fenomene marginale. 
Tuturor acestor factori, a- 
daugă Y. Michaud li se ală
tură militarizarea crescîndă a 
societății capitaliste : ponde
rea economică fără precedent 
jucată de arsenalele militare 
și de industria armelor, (pro
liferarea vinzării acestora, re
clamele zgomotoase, toate a- 
cestea conduc la sentimentul 
că agresivitatea este un mod 
normal de comportament și 
că violența este un act firesc 
de păstrare a puterii și de 
garantare a prestigiului per
sonal, Mai mult chiar, anu
mite realități ale vieții capi
taliste și dezvăluiri ale presei 
au relevat că violența poate 
fi chiar un instrument de ac
țiune politică (cazul John și 
Bob Kennedy, cazul Martin 
Luther King, infiltrările poli
tice ale Mafiei, acțiunile tero
riste etc.).

Un comerț „rentabil" 
și implicațiile sale

în această trecere în revistă 
(in mod inerent incompletă) 
a cauzelor manifestărilor vio
lente trebuie reliefată, ca un 
efect al ideologiei profitului 
și ca o premisă a acțiunilor 
agresive, creșterea amenință
toare a arsenalelor particu
lare de arme. Perfecționarea 
armelor și miniaturizarea lor 
conduc la un fel de „auto
matizare" a violenței, în ora
șul Chicago, anul trecut vic
timă a unei creșteri fără pre
cedent a violenței juvenile, 
adolescenții organizați în ade
vărate „rețele" criminale („Co
brele egiptene", „Vicelorzii", 
„Discipolii" ș.a.) posedau ne
așteptate stocuri de arme.

„Campania pentru 
dezarmare nucleară*' 
din Marea Britanie

LONDRA 20 (Agerpres). — 
Sfirșitul de săptămină a fost 
marcat în Marea Britanie de 
manifestații antirăzboinice or
ganizate de principala grupa
re de luptă pentru pace 
„Campania pentru dezarmare 
nucleară".

Una dintre acestea s-a des
fășurat la baza militară de la 
Norfolk, la nord de Londra. 
Poliția a intervenit arestind 
30 de participanți.

O intervenție asemănătoare 
a poliției s-a produs și du
minică, în cursul unei mani
festații pentru pace organiza
te în apropiere de baza aeria
nă de la Saint Mawgan, in 
Țara Galilor. Au fost arestați 
25 de militanți.

Protest împotriva 
amplasării de noi rachete 

nucleare americane 
in R.F.G.

BONN 20 (Agerpres). — 
Amplasarea la Hunsrueke, 
landul Rhenanian Palatinat, 
de noi rachete nucleare ame
ricane „Cruise" contravine 
spiritului și literei declarației 
reuniunii la nivel înalt sovie- 
to-americane de la Geneva, a 
declarat Martin Shuk, mem
bru al conducerii din acest 
land a organizației Uniunea 
vest-germană a păcii. Protes
tăm împotriva amplasării de 
asemenea rachete pe pămint 
german și cerem guvernului 
să facă tot ceea ce este posi
bil pentru a împiedica mili
tarizarea în continuare a te
ritoriului țării — a spus el.

Marșul păcii 
din America Centrală

CIUDAD DE MEXICO 20 
(Agerpres). — Participanții la 
Marșul păcii din America 
Centrală, început la 10 decem
brie în Panama, au intrat pe 
teritoriul Mexicului. La 22 ia- 
nuarie» ei vo~* organica 
o mare manifestație la 
Ciudad de Mexico. Avînd 
drept scop să atragă atenția 
opiniei publice mondiale asu
pra necesității instaurării pă
cii în această regiune a globu
lui, marșul constituie o am
plă manifestare a dorinței o- 
piniei publice din aceste țări 
de a reinstaura pacea și li
niștea in America Centrală.

Lovitură de stat în Lesotho

MASERU 20 (Agerpres). — în 
urma unei lovituri de stat pro
duse în noaptea de duminică 
spre luni, guvernul statului Le
sotho, condus de primul minis
tru Leabua Jonathan, a fost 
răsturnat, puterea fiind prelua
tă de un Consiliu Militar, con
dus de generalul Justin Le- 
khanya. Șef al statului fămîne 
regele Moshoeshoe al II-lea.

Ușor de mînuit, aproape niște 
„jucării", ele erau ascunse in 
haine și ghiozdane și erau 
scoase cu rapiditate, în cele 
mai diverse situații, declan- 
șind adevărate tragedii. Vic
timele răfuielilor dintre ban
de sau ale cine știe cărei 
reacții neașteptate a acestor 
tineri : zeci de elevi obișnuiți, 
cetățeni nevinovați, femei .și 
copii. în anul 1984, în Chi
cago, 133 de adolescenți au 
fost uciși în luptele dintre 
bandele rivale ; la un control 
in școlile din New York au 
fost descoperite 1 600 de arme 
de foc : anual, în S.U.A. peste 
75 000 de cadre didactice sint 
victimele unor agresiuni di
verse. Un inspector școlar din 
New York, Bob Tartle de
clara : „Copiii aduc arme la 
școală deoarece ei pot să le 
cumpere la primul colț de 
stradă".

WEAPONS OF CHOICE IN THE NEW ARMS RACE
Caliber ,308. Top firing rate: 600 round® 
per minute. Made by; Heckler and Koch. 
The Rolls-Royce of assault weapons, popu* 
lar with law enforcement Knowledge of fire
arms needed to convert to full automatic.

Caliber .223. Top firing rate: 650 rounds 
per minute. Made by: Co(t Industries. 
Automatic version widely used in Vietnam 
as U.S. military’s M-16. Easily converted to 
full auto with eight drop-in parts.

Caliber .223. Top firing rate: 750 rounds 
per minute. Made by: Sturm, Ruger and Co. 
A popular rifle among the most serious gun 
enthusiasts. Along with HK91, best suited 
lor sport use. Quite difficult to convert.

Caliber 9 mm.Top firing rate: 600 rounds 
per minute. Israel Military Industries. 
Probably most respected weapon world
wide. Used by U.S. Secret Service. Easily 
converted if parts can be obtained.

Caliber: .45 or 9 mm. Top firing rate: 1,100 
rounds per minute. Made by: S.W.D. the. 
Older version—favored by drug dealers— 
could be converted to full auto in less than a 
minute. More difficult with current SM-10.

Caliber: 9 mm. Top firing rate: 850 rounds 
per minute. Interdynamic of America. 
No longer made, but still favored by drug 
runners. Particularly good for close-in fight
ing, New model, Tec 9 by Intratec, is much 
harder to convert to full automatic.

Grafic prezentat de revista americană „Newsweek", arătind 
ultimele realizări oferite pe piața comerțului cu arme din S.U.A.

Apei adresat de Sovietul Suprem al 
Uniunii Sovietice Congresului S.U.A.

MOSCOVA 20 (Agerpres). — 
A sosit timpul să se pună capăt 
aberantei curse a înarmărilor 
nucleare — se arată intr-un 
Apel adresat de Sovietul Su
prem al Uniunii Sovietice Con
gresului S.U.A. Cursa înarmări
lor nucleare absoarbe uriașe 
resurse materiale și duce la 
cheltuirea neproductivă a po
tențialului științific și tehnic al 
țărilor noastre. Rivalitatea în 
domeniul militar constituie 
principala sursă a instabilității 
și creșterii pericolului Ia a- 
dresa păcii — se spune în do
cument. Organul legislativ su
prem al statului sovietic — re
levă agenția TASS — se pro
nunță cu fermitate pentru rea
lizarea de hotărîri substanțiale, 
efective, în cadrul tratativelor 
in curs, care să ridice un ob
stacol serios in calea cursei în
armărilor atît în Cosmos, cît și 
pe Pămint. Aceasta ar permite 
eliberarea unor mijloace enor
me, necesare înfăptuirii unor 
obiective creatoare, acordării 
de ajutor popoarelor care ac
ționează pentru lichidarea îna

Comunicat comun 
sovieto—japonez

TOKIO 20 (Agerpres). — A- 
genția TASS transmite că, po
trivit comunicatului comun so- 
vietp-janonez dat publicității 
la încheierea vizitei ministrului 
sovietic de externe, Eduard 
Șevardnadze, părțile au subli
niat importanța deosebită a 
dialogului politic dintre cadrele 
de conducere din U.R.S.S. și Ja
ponia. Primul ministru al țării- 
gazdă, Yasuhiro Nakasone, a 
reînnoit invitația adresată 
secretarului general al C.C. al 
P.C.U.S., Mihail Gorbaciov, de 
a face o vizită oficială în Ja
ponia, iar ministrul sovietic a 
transmis primului ministru ja
ponez un mesaj din partea lui 
Mihail Gorbaciov. prin care 
Yasuhiro Nakasone este invitat 
să facă o vizită oficială in Uni
unea Sovietică.

în conformitate cu înțelege
rile conținute in declarația co
mună sovieto-japoneză din 10 
octombrie 1973 — precizează a- 
genția TASS — cei doi miniștri 
de externe au purtat convorbiri 
cu privire la încheierea unui 
tratat de pace sovieto-japonez, 
inclusiv cu privire la proble
mele ce trebuie să constituie 
conținutul tratatului, convenin- 
du-se ca negocierile să fie con
tinuate în cadrul următoarei 
întîlniri consultative, ce va 
avea loc la Moscova.
întrevedere între miniștrii 
de externe ai R.P.D. Coreene 

și U.R.S.S.
Kim Yong Nam, membru al 

Biroului Politic al C.C. al Parti
dului Muncii din Coreea, vice- 
premier al Consiliului Admi
nistrativ, ministrul afacerilor 
externe al R.P.D. Coreene, a 
avut, luni, o întrevedere cu 
Eduard Șevardnadze, membru 
al Biroului Politic al C.C. al 
P.C.U.S., ministrul afacerilor 
externe al U.R.S.S., anunță a- 
genția A.C.T.C.

într-adevăr, magazinele care 
vind arme de tot felul pro
liferează in orașele capitalis
te. Ele sînt susținute de o in
tensă campanie publicitară, 
dusă prin reuiste. filme, re
clame. în S.U.A. revista „Sho
oting Times" are un tiraj de 
185 000 de exemplare, iar „Sol
dier of Fortune" de 200 000 
exemplare; in fiecare din ele 
există descrieri ale tipurilor 
de arme, instrucțiuni de fo
losire, prezentarea de diverse 
tehnici de luptă.

Cititorii găsesc aici „propu
neri" avantajoase : pistoale, 
mitraliere, costume de gală 
prevăzute cu pavăză anti- 
glonț, aparate „Zapper" — 
declanșatoare ale unor șocuri 
electrice, în măsură să para
lizeze orice adversar. Firma 
„A Skorpion" propunea spre 
vinzare diverse arme de foc 
și adăuga „Dacă pistolul nu 
vă place, atunci puteți cum
păra cuțite, arbalete, săbii de 
samurai și de cavaleri, puști 
sau automate, mitraliere". A- 
ceastă escaladă a ofertelor, 
ridicolă prin acumulările ei, 
ar trebui să stîrnească risul; 
dar, gîndindu-ne la miile de 
arme ascunse sub haine, la 
reacțiile neașteptate pe care 
le poate avea orice posesor 
de asemenea mijloace de dis
trugere, la sutele de mii de 
victime nevinovate, nu mai 

poierii economice. O importan
ță uriașă in această direcție ar 
avea-o acțiunile bazate pe e- 
xemplul reciproc, acțiunile pa
ralele, capabile să prevină de
teriorarea situației, să consti
tuie punctul de trecere de la 
decenii de acumulări de arse
nale nucleare, la demersuri co
mune și consecvente pentru li
chidarea lor.

în numele Sovietului Suprem, 
Prezidiul acestuia își exprimă 
speranța că Congresul ameri
can și membrii săi își vor ri
dica glasul în sprijinul lichi
dării generale și totale a ar
mei rfucleare, al instituirii unui 
moratoriu bilateral sovieto-a- 
merican asupra tuturor expe
riențelor nucleare. Fără în
doială, precizează TASS. o 
asemenea poziție a Congresu
lui S.U.A. ar fi apreciată pre
tutindeni ca o expresie a înal
tei răspunderi față de întări
rea securității popoarelor, pen
tru destinele păcii generale. 
Pericolul nuclear trebuie înlă
turat pentru totdeauna — se 
spune in apel.

R.P.D. LAOS : Tinere studente ale Colegiului de Construcții din 
Vientiane in practică pe șantierele capitalei

Creșterea numărului victimelor represiunilor
autorităților rasiste din R.S.A.

PRETORIA 20 (Agerpres). — 
într-o corespondență privind si
tuația actuală din Republica 
Sud-Africană, agenția U.P.I. re
levă, intre altele, că șase luni 
de stare de urgență instituită 
de regimul de la Pretoria, pre
cum și creșterea numărului vic
timelor represiunilor nu au reu
șit să rezolve situația negrilor 
din ghetto-urile sud-africane. 
Manifestațiile au continuat in 
pofida puterilor practic nelimi
tate pe care le-au dobîndit prin 
această legislație poliția și uni
tățile militare mobilizate in zo
nele unde se află încă in vigoa
re starea de urgență. Ca urma
re, victimele in rîndurile popu
lației majoritare sînt din ce in 

putem suride. Statisticile a- 
rată că în S.U.A. la 250 de 
milioane de locuitori, există 
circa 60 milioane carabine, 50 
milioane puști de vinătoare, 
47 milioane arme de mină ; 
numai in New York, 2 mili
oane de oameni au arme de 
foc.

Aceleași reclame apar și in 
magazinele Parisului. Cetățe
nii speriați de proliferarea 
violenței sînt îndemnați să 
cumpere diverse arme de a- 
părare, de tipul „umbrele-sti- 
let", bastoane cu gaze stupe
fiante ori declanșatoare de 
șocuri electrice. în magazine
le de pe străzile marii metro
pole se găsesc spre vinzare 
15 milioane de arme. Pe alt 
meridian, la Tokio, escalada 
cumpărării de arme a atins 
proporții îngrijorătoare. Nu
meroși cetățeni ai orașului 
poartă asupra lor declanșa
toare de șocuri electrice (circa 
2 000 volți), obiecte vindute 
cu sutele de mii după o zgo
motoasă reclamă. Cît despre 
armele tradiționale, numai în 
anul 1935 poliția a confiscat 
peste 1 700, cifră considerată 
record pentru Japonia. Ra
portată însă la cele circa 2 
milioane de infracțiuni înre
gistrate în același an, infrac
țiuni comise cu asemenea 
arme, „reușita" organelor de 
ordine este descurajantă.

Cifre, statistici, realități
Numeroasele statistici rea

lizate de organele de drept 
relevă o creștere fără prece
dent a violenței în țările ca
pitaliste. în Franța, spre e- 
xemplu, se înregistrau. in 
1963, circa 580 000 de crime și 
delicte ; in anul 1979 cifra 
urca la 2 300 000: în anul 1984, 
cifra se dubla aproape, atin- 
gind 4 000 000 de crime și de
licte. Delincventa juvenilă re
prezenta, în anul 1954, 9,25 la 
sută din totalul crimelor ; in 
1980, ea era de 15 la sută, iar 
în 1984 ea crescuse, peste a- 
ceastă proporție, cu incă 18 la 
sută.

în Anglia, în anul 1984 s-au 
produs 3 milioane de crime, 
ceea ce însemna, conform 
unui calcul, că la fiecare 10 
secunde a avut Ioc o infrac
țiune gravă.

în Olanda, creșterea delinc
ventei a cunoscut procente a- 
larmante ; în anul trecut s-au 
înregistrat cu 25 la sută mai 
multe furturi, 60 la sută mai 
multe atacuri asupra băncilor 
și 100 la sută mai multe de
licte folosind arme de foc. în 
Belgia, în anul 1984 au avut 
Ioc peste 100 000 atacuri cu 
arme în mină, iar anul 1985 a 
înregistrat o escaladare șo
cantă a violenței și o creștere 
importantă a delictelor. în 
S.U.A. au loc circa 20 000 de

Manifestare culturală 
românească in Austria
VIENA 20 (Agerpres). - In 

orașul Salzburg din Austria 
a avut loc vernisajul expo
ziției de minerale a muzeului 
județean din Baia Mare, • in
titulată „Flori de mină". Ex
ponatele din bogata colecție 
a. muzeului bălmărean au 
trezit interesul oamenilor de 
știință din cadrul Institutului 
de geologie al Universității 
din Salzburg. A fost prezen
tat un film documentar care 
a permis o mai bună cunoaș
tere in Austria a preocupă
rilor străvechi ale ■români
lor in domeniul mineritului, 
precum și ampla dezvoltare 
pe care a cunoscut-o această 
industrie in anii socialismu
lui.

Au participat reprezentanți 
ai guvernului și parlamentu- 
lui landului Salzburg, per
soane din conducerea Uni
versității din Salzburg, 
Institutului de geologie, oa
meni de știință.

ce mai numeroase. Astfel, po
trivit datelor Institutului inde
pendent pentru relațiile rasiale 
din Johannesburg, dacă inainte 
de instituirea stării de urgență 
media pierderilor de vieți ome
nești ca urmare a actelor de 
violență era de 1,66 pe zi, a- 
ceasta a crescut brusc la 3,32 
după 21 iulie anul trecut. Pe de 
altă parte 7 200 de negri au fost 
arestați, ei fiind menținuți în 
continuare In detenție fără pro
ces. La aceștia se adaugă 2 600 
de persoane arestate pe baza 
altor legislații represive, ceea 
ce face ca numărul deținuților 
politici din închisorile sud-afri
cane să se Tidice la peste 10 000, 
arată agenția.

Pentru acest copil, a trage cu 
pistolul automat este un „joc" 
cotidian; dar armele lăsate 
pe seama adolescenței devin, 
adeseori, instrumente ale 

distrugerii și violenței

asasinate anual. între 1970 și 
1980 numărul delictelor grave 
a crescut cu 55 la sută, ceea 
ce înseamnă o crimă la fiecare 
23 de minute sau un asasinat 
la 10 000 de oameni. în New 
York s-au înregistrat, în 1984 
un asasinat la fiecare 25 de 
minute, un jaf la fiecare 59 
secunde, un act huliganic la 
fiecare 49 secunde și un furt 
Ia fiecare 9 secunde. Pe total, 
circa 100 000 spargeri, 1 159 
omucideri, 65 500 de jafuri.

în Spania, s-au făptuit în 
1983 519 000 jafuri, față de 
numai 140 000 cite se înregis
traseră in anul 1975. Iar în 
R.F.G. anul 1984 a relevat 
circa 4 milioane de crime, ceea 
ce înseamnă 7 crime pe zi 
(„recordul" este deținut de 
orașul Frankfurt, cu 18 214 cri
me și delicte grave).

în Japonia, se constata, in 
anul 1982, că jumătate din 
crime erau comise de tineri. 
Statisticile au relevat, tot
odată, că între 1973 și 1983, 
delincventa juvenilă a crescut 
cu 250 la sută. Din totalul de 
1 541 000 de delicte făptuite 
în anul 1983, 262 000 fuseseră 
comise de tineri.

Toate aceste cifre reflectă 
creșterea fără precedent a de
lincventei, valul de violență și- 
agresiunea care inundă socie
tatea capitalistă. Sentimentul 
de teroare si teamă începe să 
fie o coordonată cotidiană a 
vieții din marile metropole, 
unde insecuritatea personală 
creează angoasă, teamă, reac
ții psihotice. Pe fondul aces
tor realități, pe fondul vieții 
aflate mereu sub umbra a- 
menințătoare a agresiunii, 
vine să se greveze o „subcul- 
tură" a violenței, intens pro
pagată de mijloacele mass 
media. Cîteva din aspectele 
ei vor constitui tema urmă
torului articol consacrat rea
lității și cauzelor violenței 
„structurale" a societății ca
pitaliste.

MIHAI COMAN

Unele probleme ideologice și economice actuale 
din R.P. Chineza

evidențiate de președintele Li Xiannian
BEIJING 20 (Agerpres). — 

Referindu-se-la unele probleme 
ideologice și economice actuale 
din R.P. Chineză, președintele 
Li Xianiiian a subliniat, in ca
drul unei vizite de lucru in 
provincia Jiangsu, necesitatea 
ca toate sectoarele societății 
chineze să-și îmbunătățească 
activitatea ideologică și politi
că, punîndu-se accentul mai 
mult pe promovarea stilului co
munist, in același timp cu res
pectarea principiului „fiecăruia 
după munca depusă" — rela
tează agenția China Nouă.

Este imperios necesar — a 
evidențiat președintele R.P. 
Chineze — să se îmbunătă
țească rolul conducător al parti
dului comunist și să se cultive

phenian: Condamnare a manevrelor militare
americano-sud-coreene „Team Spirit—86“

PHENIAN 20 (Agerpres). — 
Un comunicat comun al dele
gațiilor din R.P.D. Coreeană 
participanțe la dialogul dintre 
Nordul și Sudul Coreii con
damnă manevrele militare a- 
mericano—sud-coreene de mare 
amploare programate să aibă 
loc in luna februarie pe terito
riul Coreii de ' Sud. în docu
ment se arată că această ac
țiune este contrară dorinței de 
pace a poporului coreean, con- 
ducînd lă ăgravarea stării de 
confruntare, opusă dialogului 
și la menținerea încordării — 
transmite agenția A.C.T.C.

Subliniind necesitatea reali
zării păcii în țară și creării 
condițiilor favorabile reunifi- 
cării pașnice și independente a 
Coreii; delegațiile din R.P.D. 
Coreeană anunță decizia lor de 
a amina pentru o dată ulteri
oară, cind va exista o atmos
feră propice • dialogului, convor
birile respective făcipd răspun
zătoare pentru această suspen

bloe-noter
DACĂ...

„Dacă v-ați fi născut în 1950 într-o țară în curs de dez
voltare, nu ați avea deloc mai multe șanse de a fi mai 
sănătos sau mai productiv decit dacă v-ați fi născut intr-un 
trecut mult mai îndepărtat. Speranța dumneavoastră de viață 
nu ar fi decît de 43 de ani, ba chiar și mai mică, dacă v-ați 
fi născut într-una din țările cele mai sărace. Nu ați avea 
dqcît O șansă din trei de a învăța să citiți și să scrieți, o 
șansă din o sută de a merge la universitate... Iar dacă veți 
fi reușit să creșteți fără a fi fost debilitat de malnutriție și 
veți fi reușit să dobindiți o pregătire de bază, veți avea mai 
puțin de o șansă din două de a găsi un loc de muncă per
manent".

„Dacă v-ați fi născut in 1985 într-o țară în curs de dez
voltare, veți avea șanse mult mai bune de a trăi o viață 
sănătoasă, mai plină și mai productivă, pentru că in 35 de 
ani, adică intr-un interval de circa o generație, perspectivele 
umanității s-au transformat profund : speranța medie de 
viață la naștere depășește in prezent 60 de ani in țările in 
curs de dezvoltare ; peste 95 la sută din copii urmează școala 
primară, numărul persoanelor formate in instituții tehnice 
superioare sau în universități a crescut de 16 ori în aceste 
țâri".

„Portretele" de mai sus, numite chiar astfel, au fost schi
țate de o publicație a P.N.U.D. — Programul Națiunilor Unite 
pentru Dezvoltare, care reamintește, la patru decenii de la 
adoptarea Cartei O.N.U., hotărirea asumată, atunci, de po
poarele Națiunilor Unite, de „a favoriza progresul social și 
de a instaura condiții de viață mai bune într-o libertate 
mai mare". Paralela extrem de sugestivă trasată de publi
cația amintită pune în evidență un adevăr revoluționar al 
timpurilor noastre. într-adevăr, după 1950, in majoritatea 
regiunilor celor mai defavorizate ale lumii, ca urmare a unor 
procese înnoitoare, s-a desfășurat o luptă viguroasă și sus
ținută împotriva bolilor endemice și a foametei. Analfabe- 

a ^0S*J Pe mari întinderi ale umanității și, in
pofida unor dificultăți și a unor incertitudini, dezvoltarea a 
devenit o realitate a acestor ani, constatindu-se, așa cum 
evidenția un Raport al Băncii Mondiale asupra dezvoltării 
Iun}1*’ ameliorare pe termen lung a capitalului uman".

Totodată insă — o alță publicație editată de O.N.U. — Bu
letinul „Perspective", face cunoscute o serie de cifre și date 
egre arată că, în lumea de azi, industria militară și cheltu
ielile-militare neproductive constituie cea mai mare piedică 
in.* calea progresului social, a dezvoltării. Astfel, sectorul mi
litar ^absoarbe aproape-6 la sută din produsul național global 
al- tuturor statelor și de producția de arme sint legate, in
tr-un - mod direct sau indirect, 50 de milioane de oameni, 
dintre care 20 la sută din inginerii și muncitorii calificați din întreaga lume.

Pericolele majore, totale chiar pe care le prezintă pentru 
condiția umană competiția înarmărilor au fost nu numai 
făcute publice, estimate, evaluate ori dovedite de persoane 
competente, care trăiesc în majoritatea țărilor lumii, dar și 
prezentate în relație cu dezvoltarea. Dacă s-ar renunța la 
această competiție, dacă resursele materiale și umane eli
berate astfel și-ar găsi menirea firească, necesară, de a sluji 
proșresul, de a impulsiona dezvoltarea, atunci perspectivele 
umanității, pentru generația următoare și pentru generațiile 
care vor veni, ar fi incomparabil mai bune.

Dacă...
DOINA IOVANEL

PE SCURT
• PREZIDIUL R.S.F. IUGO

SLAVIA a Confirmat candida
tura lui Branko Mikulici la 
funcția de președinte al Consi
liului Executiv Federal al Iugo
slaviei și l-a însărcinat cu în
ceperea ; consultărilor privind 
componența noului guvern — 
transmite agenția Taniug. Mem
brii noului Consiliu Executiv 
Federal urmează să fie aleși in 
mai de Adunarea R.S.F.I., pe 
baza propunerilor Prezidiului 
R.S.F.I., menționează Taniug 
care adaugă, de asemenea, că in 
aprilie ,in Iugoslavia vor avea 
loc alegeri generale.

• PREȘEDINTELE PARTI
DULUI CONGRESUL NAȚIO
NAL INDIAN (1), primul mi
nistru al Indiei, Rajiv Gandhi 
a anunțat unele schimbări in 
conducerea partidului — infor
mează agenția P.T.I. în cadrul 
unei conferințe de presă, el a 
subliniat ță aceste măsuri sînt 
menite să contribuie la crește
rea eficienței activității parti
dului, la întărirea rolului său 
în viața politică a țării și la so
luționarea sarcinilor social-eco- 
nomice. aotuale.

A fost creată, între altele, 
funcția de vicepreședinte al 
partidului, in care a fost de
semnat Arjun Singh, fost mi
nistru al comerțului.
• AUSTRALIA nu va adera 

la sancțiunile economice adop

la oameni nevoia de idealuri, 
conduita morală și disciplina, 
in cadrul perfecționării muncii 
ideologice și politice. în acest 
scop, este necesar să se acorde 
aceeași prioritate dezvoltării 
bazei materiale, ca și culturii 
și eticii socialiste — a arătat 
vorbitorul.

Președintele Li Xiannian a 
subliniat, in context, că R.P. 
Chineză nu va șovăi niciodată 
în înfăptuirea politicii de des
chidere spre restul lumii, de 
revigorare a economiei interne, 
urmindu-se calea socialistă. 
Pentru a garanta desfășurarea 
cu succes a acțiunilor de mo
dernizare, a spus el. China va 
reprima cu fermitate infracțiu
nea și corupția.

dare și pentru consecințele ei 
partea S.U.A. și a Coreii de 
Sud.

Anterior, la propunerea părții 
R.P.D.C. se stabilise ca la 22 
ianuarie să aibă loc convorbi
rile economice Nord-Sud, la 28 
februarie — întilnirea repre
zentanților Societăților de Cru
ce Roșie, iar la 28 februarie — 
o nouă ședință in cadrul con
tactelor preliminare pentru con
vorbiri interparlamentare Nord- 
Sud.

La 11 ianuarie, Ministerul A- 
facerilor Externe al R.P.D.C. a 
anunțat suspendarea oricăror 
exerciții militare pe întreaga 
durată a convorbirilor dintre 
cele două părți, cerînd S.U.A. 
și Coreii de Sud să orocedeze 
intr-un mod similar. în pofida 
acestei hotărîri, partea ameri- 
cano-sud-coreeană a luat o de
cizie contrară, anunțînd desfă
șurarea manevrelor „Team-Spi- 
rit-86“, de la 10 februarie.

tate de S.U.A. împotriva Jama- 
hiriei Libiene, a declarat minis
trul de externe al acestei țări, 
William Hayden, citat de agen
ția TASS. Hotărirea a fost a- 
doptată intr-o ședință a cabi
netului în care s-a discutat 
mesajul transmis de președin
tele S.U.A. cabinetului austra
lian cu cererea de a sprijini 
boicotul antilibian proclamat de 
Statele Unite.

• ÎNTR-O ALOCUȚIUNE 
rostită in încheierea lucrărilor 
reuniunii Juntei Parlamentului 
Latino-American, președintele 
Perului, Alan Garcia, a condam
nat politica protecționistă pro
movată de statele occidentale in 
interesul corporațiilor transna
ționale și în dauna dezvoltării 
economice a țărilor latino-ame- 
ricane.

Vase de singe artificiale 
in premieră

Cercetătorii de la Institutul de 
Tehnologie din Massachusetts 
(M.I.T.) au anunțat că au fabri
cat, pentru prima dată, vase de 
singe artificiale, utilizind in a- 
cest scop celule cultivate in la
borator. Prin metoda pusă la 
punct pot fl înlocuite in special 
micile vase de singe. Vasele san
guine avînd un diametru mai 
mare de 6,5 mm sint in prezent 
înlocuite cu tuburi fabricate 
dlntr-o substanță numită dacron.
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